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รายงานการประชุมคณะกรรมาธกิารว่าด้วยการเมืองของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 การประชุมคณะมนตรีบรหิาร และการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๓ 

ระหว่างวันที่ ๘ - ๑๐ มกราคม ๒๕๖๖ 
ณ เมืองอันทาเลีย สาธารณรัฐทูรเ์คีย 

 

 

 คณะผู้แทนรัฐสภาไทยน าโดยนายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หัวหน้าคณะ
ผู้แทนรัฐสภาไทยในสมัชชารัฐสภาเอเชยี เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการวา่ด้วยการเมืองของสมัชชา
รัฐสภาเอเชีย การประชุมคณะมนตรีบริหาร และการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๓ 
ระหว่างวันที่ ๖ – ๑๒ มกราคม ๒๕๖๖ ณ เมืองอันทาเลีย สาธารณรัฐทูร์เคีย โดยการประชุมครั้งนี้มีผู้แทน
จากรัฐสภาประเทศสมาชิกเดินทางมาเข้าร่วมการประชุม จ านวน ๒๔๖ คน จาก ๒๓ ประเทศ พร้อมด้วย 
ประเทศผู้สังเกตการณ์ ๒ ประเทศ และองค์กรผู้สังเกตการณ์ ๒ องค์กร  

 การประชุมในครั้งนี้ รัฐสภาไทยได้ส่งคณะผู้แทนเข้าร่วมจ านวน ๔ คน ประกอบด้วย สมาชิก
รัฐสภา จ านวน ๒ คน ข้าราชการปฏิบัติหน้าที่ฝ่ายเลขานุการฯ จ านวน ๒ คน และรัฐสภาไทยได้แต่งตั้ง  
นายอภิรัตน์ สุคนธาภิรมย์ ณ พัทลุง เอกอัครราชทูต ณ กรุงอังการา เป็นที่ปรึกษาคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
ปรากฏรายนามคณะผู้แทนฯ ดังนี้   

 ๑. นายอิสระ  เสรีวัฒนวุฒิ  - สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
     - ประธานกรรมการบริหารชมรมสมาชิกรัฐสภา  

        Young Parliamentarians Caucus 
     - รองประธานคณะกรรมาธิการการเงิน การคลัง  

        สถาบันการ เ งินและตลาดการเ งิน  คนที่สาม             
        สภาผู้แทนราษฎร 

     - กรรมาธิการการป้องกันและปราบปรามการทุจริต 
        ประพฤติมิชอบ สภาผู้แทนราษฎร 

     - หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
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 ๒. นายวีระศักดิ์  ฟูตระกูล  - สมาชิกวุฒิสภา 
     - ที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการการศึกษา วุฒิสภา 
                                                - กรรมาธิการการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและ

        นวัตกรรม วุฒิสภา 
     - ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๓. นายอภิรัตน์  สุคนธาภิรมย์ ณ พัทลุง - เอกอัครราชทูต ณ กรุงอังการา 
     - ที่ปรึกษาคณะผู้แทนฯ 
 ๔. นายกรกต  คงทอง  - ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคม

        เลขาธิการรัฐสภา 
       ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
       ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
     - เลขานุการคณะผู้แทนฯ 
 ๕. นายรุสดี  ขันทนิตย์  - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
       กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
       ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
       ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
     - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนฯ 

 

 
 

                           คณะผู้แทนรัฐสภาไทยจากซา้ย 
       นายอิสระ  เสรวีัฒนวุฒิ สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 

          นายวีระศักดิ์  ฟูตระกูล สมาชกิวุฒสิภา ผู้แทนรัฐสภาไทย  
  นายอภิรัตน์  สุคนธาภิรมย์ ณ พัทลุง เอกอัครราชทตู ณ กรุงอังการา ที่ปรึกษาคณะผู้แทนฯ 
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คณะผู้แทนรัฐสภาไทยมีก าหนดการเข้าร่วมการประชุม ดังน้ี  
 

วันเสาร์ที่ ๗ มกราคม ๒๕๖๖ 
 - คณะผู้แทนเดินทางมาถึงทา่อากาศยานนานาชาติอนัทาเลีย 
 - คณะผู้แทนลงทะเบียนเข้าพัก ณ โรงแรม Titanic Mardan Palace 
 - การลงทะเบียนเขา้รว่มการประชมุของคณะผูแ้ทน 
 

วันอาทิตย์ที่ ๘ มกราคม ๒๕๖๖ 
เวลา ๐๘.๑๕ – ๑๐.๐๐ นาฬิกา - การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง  
 สถานที ่: Dolmabahçe Ball Room A 
 - การรบัรองระเบียบวาระการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วย 
  การเมือง 
 - การกล่าวต้อนรับโดยประธานการประชุม 
 - รายงานของเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 - การพิจารณาร่างข้อมติการประชมุคณะกรรมาธิการว่าด้วย 
  การเมือง  
 สถานที ่: Dolmabahçe Ball Room A 
 ๑. ร่างข้อมติว่าด้วยการมุ่งสู่รัฐสภาเอเชีย (Draft Resolution 
  on “Towards an Asian Parliament”) 
 ๒. ร่างข้อมติว่าดว้ยธรรมาภิบาล (Draft Resolution on Good 
  Governance) 
 ๓. ร่างข้อมติว่าด้วยหลักนิติธรรมและการเสริมอ านาจด้านตุลาการ 
  (Draft Resolution on the Rule of Law and Judicial 
  Empowerment)  
 ๔. ร่างขอ้มติว่าด้วยแนวปฏิบตัทิางรัฐสภาที่ด ี(Draft  
  Resolution on Good Parliamentary Practices)  
 ๕. ร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างความรุ่งเรืองในภูมิภาคเอเชียผ่าน
  กระบวนการมิตรภาพและความร่วมมือระหว่างกัน (Draft 
  Resolution on Building Prosperity in Asia Through 
  Friendship and Cooperation)  
 ๖.  ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือของรัฐสภาและรัฐบาลของ
  เอเชีย เพ่ือความรุ่งเรืองในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on 
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  Asian Parliaments and Governments Together for 
  Prosperity in Asia)  

 ๗.  ร่างข้อมติว่าด้วยการยืนยันสนับสนุนประชาชนปาเลสไตน์
  ของรัฐสภาเอเชีย (Draft Resolution on Asian Parliaments 
  Unwavering Support for the Palestinian People)  

 ๘.  ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาความสามัคคีผ่านกระบวนการ
  ประชาธิปไตย (Draft Resolution on Harmonious Development 
  through Democracy)  
 ๙.  ร่างข้อมติว่าด้วยการเสริมสร้างความร่วมมือระหว่างรัฐสภา
  สมาชิก APA เพ่ือปกป้องและส่งเสริมระบบพหุภาคี (Draft 
  Resolution on Enhancing Cooperation among the Members 
  of the Asian Parliamentary Assembly to Protect and 
  Promote Multilateralism)             
เวลา ๑๐.๐๐ – ๑๐.๑๕ นาฬิกา - พัก 
เวลา ๑๐.๑๕ – ๑๒.๐๐ นาฬิกา - การพิจารณาร่างข้อมติการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วย 
  การเมือง (ต่อ) 
  ๑. ร่างข้อมติว่าด้วยการมุ่งสู่รัฐสภาเอเชีย (Draft Resolution on 
   “Towards an Asian Parliament”) 
  ๒. ร่างข้อมติว่าด้วยธรรมาภิบาล (Draft Resolution on Good 
   Governance) 
  ๓. ร่างข้อมติว่าด้วยหลักนิติธรรมและการเสริมอ านาจด้านตุลาการ 
   (Draft Resolution on the Rule of Law and Judicial 
   Empowerment)  
 ๔.  ร่างข้อมติว่าด้วยแนวปฏิบัติทางรัฐสภาที่ดี (Draft Resolution 
  on Good Parliamentary Practices)  
 ๕.  ร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างความรุ่งเรืองในภูมิภาคเอเชียผ่าน
  กระบวนการมิตรภาพและความร่วมมือระหว่างกัน (Draft 
  Resolution on Building Prosperity in Asia Through 
  Friendship and Cooperation)  
  ๖. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือของรัฐสภาและรัฐบาลของเอเชีย
   เพ่ือความรุ่งเรืองในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on  
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   Asian Parliaments and Governments Together for 
   Prosperity in Asia)  
  ๗.  ร่างข้อมติว่าด้วยการยืนยันสนับสนุนประชาชนปาเลสไตน์ของ
   รั ฐสภาเอเชี ย (Draft Resolution on Asian Parliaments 
   Unwavering Support for the Palestinian People)  
  ๘. ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาความสามัคคีผ่านกระบวนการ
   ประชาธิปไตย (Draft Resolution on Harmonious Development 
   through Democracy)  
  ๙.  ร่างข้อมติว่าด้วยการเสริมสร้างความร่วมมือระหว่างรัฐสภา
   สมาชิก APA เพ่ือปกป้องและส่งเสริมระบบพหุภาคี (Draft 
   Resolution on Enhancing Cooperation among the Members 
   of the Asian Parliamentary Assembly to Protect and 
   Promote Multilateralism)             
 สถานที ่: Dolmabahçe Ball Room A 
เวลา ๑๓.๐๐ – ๑๕.๐๐ นาฬิกา - การประชุมคณะมนตรีบริหาร 
 - การรบัรองระเบียบวาระการประชุมคณะมนตรีบรหิาร  
 - การเลือกตัง้องคค์ณะผูด้ าเนนิการประชุม 
 -  ค ากล่าวโดย นาง Asuman ERDOĞAN หัวหน้าคณะผู ้แทน
  รัฐสภาทูร์เคีย ประธานการประชุม 
 - การรายงาน โดย Dr. Mohammad Reza MAJIDI เลขาธิการ
  สมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA) 
 - การพิจารณาร่างข้อมติการประชุมกรรมาธิการด้านต่าง ๆ 
    ๑. คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 

   ๒. คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชา
    รัฐสภาเอเชีย 

     ๓. คณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนของ
      สมัชชารัฐสภาเอเชีย  
     ๔. คณะกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและแผนงานของสมัชชา
      รัฐสภาเอเชีย 
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  - การพิจารณาและรับรองรายงานคณะท างานด้านเอกสารทาง
   กฎหมาย ณ เมืองเออร์กุ๊ป (Working Group on Statutory 
   Documents in Ürgüp) 
 - การพิจารณาการเสนอชื่อและรับรองต าแหน่งรองประธาน APA 
  ส าหรับปี พ.ศ. ๒๕๖๖ 
  - การพิจารณาการเสนอชื่อประธาน APA ส าหรับปี พ.ศ. ๒๕๖๗ - ๒๕๖๘  
 - การพิจารณาและให้การรับรองร่างระเบียบวาระการประชุม 
  สมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๓ 

 - การพิจารณาค าขอเข้าเป็นองค์กรผู้สังเกตการณ์ของสมัชชา 
  รัฐสภาเอเชีย    

 - เรื่องอื่น ๆ 
  สถานที ่: Dolmabahçe Ball Room A 
เวลา ๑๕.๐๐ – ๑๕.๑๕ นาฬิกา - พัก  
เวลา ๑๕.๑๕ – ๑๘.๐๐ นาฬิกา  - การประชมุคณะมนตรบีริหาร (ต่อ) 
  สถานที ่: Dolmabahçe Ball Room A  
 

วันจันทร์ที่ ๙ มกราคม ๒๕๖๖ 
เวลา ๐๙.๓๐ – ๑๐.๐๐ นาฬิกา - การเยี่ยมคารวะ นาย Mustafa ŞENTOP ประธานรัฐสภา 
  สาธารณรัฐทูร์เคีย ประธานสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
  สถานที ่: Ferman Room 
เวลา ๑๐.๐๐ – ๑๒.๐๐ นาฬิกา - พิธีเปิดการประชุม 
 - เพลงชาติทูร์เคีย 
 - ค ากล่าวโดย Dr. Mohammad Reza MAJIDI เลขาธิการสมัชชา
  รัฐสภาเอเชีย (APA) 
 - ค ากล่าวโดย นาย Mustafa ŞENTOP ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐ-   
  ทูร์เคีย ประธานสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 - ถ่ายภาพหมู่   
  สถานที่ : Dolmabahçe Ball Room C 
เวลา ๑๓.๓๐ – ๑๕.๐๐ นาฬิกา - การประชุมเต็มคณะ  
 - การรับรองระเบียบวาระการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย 
  ครั้งที่ ๑๓  
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 - การเลือกตั้งองค์คณะผู้ด าเนินการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภา
  เอเชีย ครั้งที่ ๑๓ 

  - รายงานของประธานคณะมนตรีบรหิาร  
  - รายงานสมัชชารัฐสภาเอเชีย  

 -  การอภิปรายทั่วไป ภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมระบบพหุภาคีตาม
  กระแสการเปลี่ยนแปลงของโลก (Promoting Multilateralism 
  in the Changing Global Dynamics)” 

  สถานที่ : Dolmabahçe Ball Room C 
เวลา ๑๕.๐๐ – ๑๕.๑๕ นาฬิกา - พัก   
เวลา ๑๕.๑๕ – ๑๘.๐๐ นาฬิกา - การประชมุเตม็คณะ (ต่อ) 
 - การอภิปรายทั่วไป ภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมความร่วมมือแบบ      
  พหุภาคีตามกระแสการเปลี่ยนแปลงของโลก (Promoting  
  Multilateralism in the Changing Global Dynamics)” 
 สถานที่ : Dolmabahçe Ball Room C 
เวลา ๑๕.๑๕ – ๑๘.๐๐ นาฬิกา - การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม 

๑. ร่างข้อมติว่าด้วยมาตรการการส่งเสริมความหลากหลายทาง

วัฒนธรรมและปกป้องมรดกทางวัฒนธรรมในภูมิภาคเอเชีย 

( Draft Resolution on Measures to Promote Cultural 

Diversity and Protect CulturalHeritage in Asia) 

๒. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือของเอเชียด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ

และการสื่อสาร (Draft Resolution on Asian Integration 

through Information and Communication Technology) 

๓. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านความเท่าเทียมกันทาง

 สุขภาพในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on Collaboration 

 on Health Equity in Asia 

๔. ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียเพ่ือการต่อต้านการ- 

คอร์รัปชัน (Draft Resolution on Asian Parliamentarians 

against Corruption) 

๕. ร่ างข้ อมติ ว่ าด้ วยสมาชิ กรั ฐสภาสตรี ของ APA (Draft 

Resolution of APA Women Parliamentarians) 



~ ๘ ~ 

 
๖. ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความกลมเกลียวทางความเชื่อ

และความอดกลั้นระหว่างศาสนาต่าง ๆ (Draft Resolution 

on Promoting Inter-Faith Dialogue and Harmony among 

World Religions) 

๗. ร่างข้อมติว่าด้วยกฎหมายและความร่วมมือทางนิติบัญญัติใน

การต่อสู้กับการขโมยวัตถุทางวัฒนธรรมในภูมิภาคเอเชีย 

( Draft Resolution on Legal and Legislat ive  

Cooperation in Combating the Smuggling of Cultural 

Items in Asia) 

๘. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมืออย่างมีประสิทธิภาพในการ    

ต่อสู้การค้ายาที่ผิดกฎหมายในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution 

on Effective Cooperation in Combating Illicit Drug 

Trafficking in Asia) 

๙. ร่างข้อมติว่าด้วยการให้ความช่วยเหลือต้านมนุษยธรรมต่อ

ซีเรีย อิรัก เยเมน กาซา และเมียนมา ซึ่งมีแนวโน้มก่อให้เกิด

หายนะทางด้านมนุษยธรรม (Draft Resolution on Humanitarian 

Aid to Syria, Iraq, Yemen, Gaza and Myanmar on the 

Verge of the Humanitarian Catastrophe) 

๑๐. ร่างข้อมติว่าด้วยการปกป้องและส่งเสริมสิทธิของแรงงาน

อพยพในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on Protection 

and Promotion of the Rights of Migrant Workers in Asia) 

๑๑. ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมพัฒนาเด็กและเยาวชนให้มี

คุณภาพเพ่ือสังคมที่ยั่งยืนในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution 

on the Promotion of Quality Child and Youth Development 

for Sustainable Society in Asia)  

๑๒. ร่างข้อมติว่าด้วยประเด็นสังคมผู้สูงอายุในภูมิภาคเอเชีย 

(Draft Resolution on Ageing Society in Asia)  

๑๓. ร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างทรัพยากรมนุษย์ในภูมิภาคเอเชีย 

(Draft Resolution on Human Development in Asia) 



~ ๙ ~ 

 
๑๔. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือส่งเสริมการท่องเที่ยวใน

ภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on Tourism Cooperation 

in Asia) เสนอโดยทูร์เคีย 

๑๕. ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความร่วมมือการท่องเที่ยว      

ที่ยั่งยืนในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on Sustainable 

Tourism Cooperation in Asia) เสนอโดยอิหร่าน  

  สถานที ่: Dolmabahçe Ball Room A 
เวลา ๑๙.๐๐ นาฬิกา - งานเลี้ยงอาหารค่ าโดย Hon. Mustafa ŞENTOP ประธานรัฐสภา
  สาธารณรัฐทูร์เคีย ประธานสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
  สถานที ่: Dolmabahçe Ball Room B 
  การแต่งกาย : ชุดสากล/ชุดประจ าชาติ 
   

วันอังคารที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๖  
เวลา ๐๘.๓๐ – ๑๐.๓๐ นาฬิกา - การประชมุเตม็คณะ (ต่อ) 
 - การอภิปรายทั่วไป ภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมความร่วมมือแบบ
  พหุภาคีตามกระแสการเปลี ่ยนแปลงของโลก (Promoting 
  Multilateralism in the Changing Global)”   
 สถานที่ : Dolmabahçe Ball Room C 
เวลา ๐๘.๓๐ – ๑๐.๓๐ นาฬิกา - การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนา         
  ที่ยั่งยืน 

๑. ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการตลาดพลังงานในภูมิภาค
เอเชีย (Draft Resolution on the Establishment of an Asian 
Energy Market) 

๒. ร่างข้อมติว่าด้วยประเด็นด้านสิ่งแวดล้อม (Draft Resolution 
on Environmental Issues) 

๓. ร่างข้อมติว่าด้วยด้านการเงิน : การให้ความมั่นใจในความ
พยายามเพ่ือการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ (Draft Resolution 
on Financial Affairs: Ensuring Efforts for Economic Growth) 

๔. ร่างข้อมติว่าด้วยการขจัดความยากจน (Draft Resolution 
on Poverty Eradication) 



~ ๑๐ ~ 

 
๕. ร่างข้อมติว่าด้วยบทบาทของรัฐสภาสมาชิก APA ในการสนับสนุน

การด าเนินการตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่ งยืน  (Draft 
Resolution on the Role of APA Parliaments in Supporting 
the Implementation of the Sustainable Development 
Goals) 

๖. ร่างข้อมติว่าด้วยน้ าและการสุขาภิบาลเพ่ือประชากรท้ังมวลใน
ภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on Water and Sanitation 
in Asia for All) 

๗. ร่างข้อมติว่าด้วยการรับรองแผนปฏิบัติการในการสนับสนุน
มาตรการเพ่ือกระตุ้นการเงินสีเขียว (Draft Resolution on 
Adopting a Road Map Providing for Measures to Stimulate 
Green Finance) 

๘. ร่างข้อมติว่าด้วยความริเริ่มทางการเงินเพ่ือพัฒนาสภาพ
ภูมิอากาศในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on Asian 
Climate Financial Initiative) 

 สถานที ่: Dolmabahçe Ball Room A 
เวลา ๑๐.๓๐ – ๑๐.๔๕ นาฬิกา - พัก 
เวลา ๑๐.๔๕ – ๑๒.๓๐ นาฬิกา  - การประชมุเตม็คณะ (ต่อ) 
 -  การอภิปรายทั่วไป ภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมความร่วมมือแบบ
  พหุภาคีตามกระแสการเปลี ่ยนแปลงของโลก (Promoting 
   Multilateralism in the Changing Global)”  
 สถานที่ : Dolmabahçe Ball Room C 
เวลา ๑๐.๔๕ – ๑๒.๓๐ นาฬิกา  - การประชมุคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง 

๑. ร่างข้อมติว่าด้วยการมุ่งสู่รัฐสภาเอเชีย (Draft Resolution 
on “Towards an Asian Parliament”) 

๒. ร่างข้อมติว่าดว้ยธรรมาภิบาล (Draft Resolution on Good 
Governance) 

๓. ร่างข้อมติว่าด้วยหลักนิติธรรมและการเสริมอ านาจด้าน     
ตุ ล า ก า ร  (Draft Resolution on the Rule of Law and 
Judicial Empowerment)  



~ ๑๑ ~ 

 
๔. ร่างข้อมติว่าด้วยแนวปฏิบัติทางรัฐสภาที่ดี (Draft Resolution 

on Good Parliamentary Practices)  
๕.  ร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างความรุ่งเรืองในภูมิภาคเอเชียผ่าน

กระบวนการมิตรภาพและความร่วมมือระหว่างกัน (Draft 
Resolution on Building Prosperity in Asia Through 
Friendship and Cooperation)  

๖.  ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือของรัฐสภาและรัฐบาลของ
เอเชียเพ่ือความรุ่งเรืองในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on 
Asian Parliaments and Governments Together for 
Prosperity in Asia)  

๗.  ร่างข้อมติว่าด้วยการยืนยันสนับสนุนประชาชนปาเลสไตน์
ของรัฐสภาเอเชีย (Draft Resolution on Asian Parliaments 
Unwavering Support for the Palestinian People)  

๘.  ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาความสามัคคีผ่านกระบวนการ
ประชาธิปไตย (Draft Resolution on Harmonious Development 
through Democracy)  

๙.  ร่างข้อมติว่าด้วยการเสริมสร้างความร่วมมือระหว่างรัฐสภา
สมาชิก APA เพ่ือปกป้องและส่งเสริมระบบพหุภาคี (Draft 
Resolution on Enhancing Cooperation among the 
Members of the Asian Parliamentary Assembly to 
Protect and Promote Multilateralism)                       

 สถานที ่: Dolmabahçe Ball Room A 
เวลา ๑๓.๓๐ – ๑๕.๐๐ นาฬิกา  - การประชมุเตม็คณะ (ต่อ) 
 -  การอภิปรายทั่วไป ภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมความร่วมมือแบบ
  พหุภาคีตามกระแสการเปลี ่ยนแปลงของโลก (Promoting 
  Multilateralism  in the Changing Global)”  

  สถานที่ : Dolmabahçe Ball Room C 
เวลา ๑๓.๓๐ – ๑๕.๐๐ นาฬิกา  - การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและแผนงาน 

๑. ร่างข้อมติว่าด้วยงบประมาณและแผนงาน (Draft Resolution 
  on Planning APA Budget) 

  สถานที ่: Dolmabahçe Ball Room A 



~ ๑๒ ~ 

 
เวลา ๑๕.๐๐ – ๑๕.๑๕ นาฬิกา - พัก  
เวลา ๑๕.๑๕ – ๑๘.๐๐ นาฬิกา - การประชมุเตม็คณะ (ต่อ) 

- การอภิปรายทั่วไป ภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมความร่วมมือแบบ
พหุภาคีตามกระแสการเปลี่ยนแปลงของโลก (Promoting 
Multilateralism in the Changing Global) ”  

 สถานที่ : Dolmabahçe Ball Room C  
เวลา ๑๕.๑๕ – ๑๖.๐๐ นาฬิกา - การประชมุคณะกรรมาธิการยกร่างปฏิญญาอนัทาเลีย 

  สถานที ่: Dolmabahçe Ball Room A 
เวลา ๑๖.๐๐ – ๑๗.๓๐ นาฬิกา  - การจัดท ารายงานการประชุม 
เวลา ๑๗.๔๕ – ๑๘.๔๕ นาฬิกา  - การประชุมเต็มคณะ (พิธปีิดการประชมุ) 

- การน าเสนอรายงานและการให้ การรับรองร่ างข้ อมติของ
คณะกรรมาธิการต่าง ๆ ของ APA โดยประธานการประชุมแต่ละคณะ 

 - การน าเสนอปฏิญญาอนัทาเลีย 
- การรบัรองรองประธาน APA ส าหรับปี พ.ศ. ๒๕๖๖ 
- การเสนอชื่อและการรับรองประธานสมัชชารัฐสภาเอเชีย ส าหรับ    

ปี พ.ศ. ๒๕๖๗ - ๒๕๖๘ 
- การรับรององค์การท่ีขอสมัครเข้าเป็นผู้สังเกตการณ์ของสมัชชา

รัฐสภาเอเชีย 
- การรับรองรายงานการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย     

ครั้งที่ ๑๓ 
- ค ากล่าวปิดการประชุม โดย นาง Asuman ERDOĞAN หัวหน้า

คณะผู้แทนรัฐสภาทูร์เคีย 
- เรื่องอืน่ ๆ  
- ปิดการประชมุ 

สถานที่ : Dolmabahçe Ball Room C 
 

วันพุธที่ ๑๑ มกราคม ๒๕๖๖ 
- คณะผู้แทนเดินทางกลบั 

การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง (Standing Committee on Political Affairs) 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองของสมัชชารัฐสภาเอเชียจัดขึ้นในวันที่            
๘ มกราคม ๒๕๖๖ ณ เมืองอันทาเลีย สาธารณรัฐทูร์เคีย โดย นาย Mohsen Al-Mandalawi รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐอิรัก คนที่หนึ่ง ท าหน้าที่ประธานการประชุม 



~ ๑๓ ~ 

 
 การประชุมครั้งนี้มีผู้แทนรัฐสภาจากประเทศสมาชิกเข้าร่วมการประชุม จ านวน ๒๒ ประเทศ 
ประกอบด้วย อาเซอร์ไบจาน บาห์เรน บังกลาเทศ กัมพูชา ไซปรัส อินเดีย อินโดนีเซีย อิหร่าน อิรัก 
จอร์แดน ลาว คูเวต กาตาร์ ปากีสถาน ปาเลสไตน์ รัสเซีย ซาอุดีอาระเบีย ไทย สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ 
ติมอร์เลสเต ทูร์เคีย และเยเมน ซึ่งในส่วนของคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในสมัชชารัฐสภาเอเชีย มีนายอิสระ 
เสรีวัฒนวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนฯ พร้อมด้วยนายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล 
สมาชิกวุฒิสภา และผู้แทนฯ เข้าร่วมการประชุม  
 ในเบื้องต้น ที่ประชุมได้รับรองร่างระเบียบวาระการประชุมอย่างเป็นเอกฉันท์ ซึ่งประกอบด้วย 
 ๑. การรับรองระเบียบวาระการประชุม 
 ๒. ค ากล่าวเปิดการประชุม โดยประธานการประชุม 
 ๓. ค ากล่าวรายงาน โดยเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ๔. การพิจารณาร่างข้อมติคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง จ านวน ๙ ฉบับ 
  ๑) ร่างข้อมติว่าด้วยการมุ่งสู่รัฐสภาเอเชีย 
   (Draft Resolution on Towards an Asian Parliament) 
  ๒) ร่างข้อมติว่าด้วยธรรมาภิบาล 
   (Draft Resolution on Good Governance) 
  ๓) ร่างข้อมติว่าด้วยหลักนิติธรรมและการเสริมอ านาจด้านตุลาการ 
   (Draft Resolution on Rule of Law and Judicial Empowerment) 
  ๔) ร่างข้อมติว่าด้วยแนวปฏิบัติทางรัฐสภาที่ดี 
   (Draft Resolution on Good Parliamentary Practices) 
  ๕) ร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างความรุ่งเรืองในภูมิภาคเอเชียผ่านกระบวนการมิตรภาพ
   และความร่วมมือระหว่างกัน 
   (Draft Resolution on Building Prosperity in Asia through Friendship and 
   Cooperation) 
  ๖) ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือของรัฐสภาและรัฐบาลของเอเชียเพ่ือความรุ่งเรือง
   ในภูมิภาคเอเชีย 

 (Draft Resolution on Asian Parliaments and Governments together for 
 Prosperity in Asia) 

  ๗) ร่างข้อมติว่าด้วยการยืนยันสนับสนุนประชาชนปาเลสไตน์ของรัฐสภาเอเชีย  
   (Draft Resolution on Asian Parliaments’ Unwavering Support for 
   the Palestinian People) 



~ ๑๔ ~ 

 
  ๘) ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาความสามัคคีผ่านกระบวนการประชาธิปไตย  
   (Draft Resolution on Harmonious Development through Democracy) 
  ๙) ร่างข้อมติว่าด้วยการเสริมสร้างความร่วมมือระหว่างรัฐสภาสมาชิก APA เพื่อปกป้อง
   และส่งเสริมระบบพหุภาคี 

 (Draft Resolution on Enhancing Cooperation among the Members of the 
 Asian Parliamentary Assembly to Protect and Promote Multilateralism) 

 ๕. การพิจารณาประเด็นอื่น ๆ 
 ๖. การรับรองรายงานการประชุม และปิดการประชุม 
 

 จากนั้น นาย Mohsen Al-Mandalawi รองประธานสภาผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐอิรัก คนที่หนึ่ง 
ได้กล่าวเปิดการประชุม โดยได้กล่าวว่า ตนเองรู้สึกยินดีเป็นอย่างยิ่งที่ได้ท าหน้าที่ประธานการประชุม ทั้งนี้ 
รัฐสภาสาธารณรัฐอิรักได้รับการแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งรองประธานสมัชชาใหญ่ฯ และประธานการประชุม
คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองในโอกาสการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๑๒ ที่ผ่านมา เนื่องจาก
รัฐสภาสาธารณรัฐอิรักอยู่ระหว่างการเลือกตั้งทั่วไปในปี พ.ศ. ๒๕๖๔ จึงไม่สามารถจัดการประชุม
คณะกรรมาธิการคณะนี้ได้ ทั้งนี้ ขอขอบคุณรัฐสภาสาธารณรัฐทูร์เคยีที่เป็นเจ้าภาพจัดการประชุมสมชัชา
ใหญ่ฯ ครั้งนี้ และให้ความช่วยเหลือในการท าหน้าที่ประธานการประชุมคณะกรรมาธิการคณะนี้ ส าหรับ
ร่างข้อมติคณะกรรมาธิการมีทั้งหมด ๙ ฉบับ นับตั้งแต่การประชุมคณะกรรมาธิการครั้งล่าสุดในปี  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ณ เมืองอิสฟาฮาน (Isfahan) สาธารณรัฐอิหร่าน ได้เห็นพัฒนาการทางการเมืองระหว่าง
ประเทศมากมาย และขอเปิดโอกาสให้ผู้แทนแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นต่อร่างข้อมติ ส าหรับการปรับแก้ไข
ร่างข้อมติดังกล่าวจะมีการพิจารณาในที่ประชุมคณะกรรมาธิการครั้งถัดไป  
 ต่อมา นาย Mohammad Reza MAJIDI เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย ได้กล่าวรายงาน  
ต่อที่ประชุม โดยได้กล่าวว่า นับตั้งแต่การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองครั้งล่าสุดเมื่อเดือน
มิถุนายน พ.ศ. ๒๕๖๒ ณ เมืองอิสฟาฮาน สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน ที่ประชุมได้พิจารณาร่างข้อมติ 
จ านวน ๙ ฉบับ มีการรับรองร่างข้อมติ จ านวน ๖ ฉบับ และให้เลื่อนการพิจารณารับรองร่างข้อมติไปสู่       
การประชุมคณะกรรมาธิการครั้งถัดไป จ านวน ๓ ฉบับ ในส่วนการพิจารณาประเด็นการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย 
ประธานคณะท างานว่าด้วยรัฐสภาเอเชียได้เน้นย้ าถึงความส าคัญของการให้ฉันทามติต่อแผนปฏิบัติการ 
เพ่ือมุ่งสู่การก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย ทั้งนี้ ประธานคณะท างานฯ ได้รายงานต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการฯ 
ในโอกาสการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๑๒ ณ เมืองอันทาเลีย โดยได้กล่าวว่า เนื่องจากความซับซ้อน
ทางการเมือง ความมั่นคง และประชาธิปไตยระดับต่าง ๆ ของประเทศในภูมิภาคเอเชีย การวิเคราะห์
ประเด็นส าคัญดังกล่าวจะน าไปสู่ความเห็นที่แตกต่างจากเป้าหมายและเจตนารมณ์ของสมัชชารัฐสภา
เอเชีย ส าหรับประเด็นส าคัญนี้ ตนเองเห็นว่าควรมุ่งประเด็นส าคัญต่อร่างข้อมติว่าด้วยการมุ่งสู่รัฐสภา
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เอเชีย ซึ่งที่ประชุมคณะกรรมาธิการฯ จักได้แลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นและอภิปรายประเด็นส าคัญของการ    
มุ่งสู่รัฐสภาเอเชีย (การก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย) 
 ภายหลังจากที่ประชุมคณะกรรมาธิการฯ ได้แลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะต่อ    
การปรับแก้ไขร่างข้อมติบางฉบับ และผู้แทนจากส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชียได้ขอให้
ผู้เข้าร่วมการประชุมส่งข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะในการปรับแก้ไขร่างข้อมติให้ส านักงานฯ เพ่ือจักได้
แจ้งเวียนให้ประเทศสมาชิกได้ศึกษา และน าเข้าสู่ที่ประชุมคณะกรรมาธิการครั้งถัดไป ส าหรับร่างข้อมติ
ว่าด้วยการยืนยันสนับสนุนประชาชนปาเลสไตน์ของรัฐสภาเอเชีย  ผู้แทนจากรัฐสภารัฐปาเลสไตน์ได้
เสนอแนะให้มีการจัดตั้งคณะกรรมการภายใต้สมัชชารัฐสภาเอเชีย เพ่ือก ากับดูแลประเด็นเกี่ยวกับ
ปาเลสไตน์ซึ่งผู้เข้าร่วมการประชุมส่วนใหญ่แสดงความเห็นด้วย  
 

 ที่ประชุมคณะกรรมาธิการฯ ได้รับรองร่างข้อมติ จ านวน ๗ ฉบับ ประกอบด้วย   
 ๑. ร่างข้อมติว่าด้วยธรรมาภิบาล 
  (Draft Resolution on Good Governance) 
 ๒. ร่างข้อมติว่าด้วยหลักนิติธรรมและการเสริมอ านาจด้านตุลาการ 
  (Draft Resolution on Rule of Law and Judicial Empowerment) 
 ๓. ร่างข้อมติว่าด้วยแนวปฏิบัติทางรัฐสภาที่ดี 
  (Draft Resolution on Good Parliamentary Practices) 
 ๔. ร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างความรุ่งเรืองในภูมิภาคเอเชียผ่านกระบวนการมิตรภาพและ
  ความร่วมมือระหว่างกัน 
  (Draft Resolution on Building Prosperity in Asia through Friendship and 
  Cooperation) 
 ๕. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือของรัฐสภาและรัฐบาลของเอเชียเพ่ือความรุ่งเรืองใน

ภูมิภาคเอเชีย 
(Draft Resolution on Asian Parliaments and Governments together for Prosperity 
in Asia)  

 ๖. ร่างข้อมติว่าด้วยการยืนยันสนับสนุนประชาชนปาเลสไตน์ของรัฐสภาเอเชีย  
  (Draft Resolution on Asian Parliaments’ Unwavering Support for the Palestinian 
  People) 
 ๗. ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาความสามัคคีผ่านกระบวนการประชาธิปไตย 
  (Draft Resolution on Harmonious Development through Democracy) 
 และให้เลื่อนการพิจารณารับรองร่างข้อมติไปสู่การประชุมคณะกรรมาธิการครั้งถัดไป 
จ านวน ๒ ฉบับ ประกอบด้วย 
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 ๑. ร่างข้อมติว่าด้วยการมุ่งสู่รัฐสภาเอเชีย 
  (Draft Resolution on Towards an Asian Parliament)  
 ๒. ร่างข้อมติว่าด้วยการเสริมสร้างความร่วมมือระหว่างรัฐสภาสมาชิก APA เพ่ือปกป้อง
  และส่งเสริมระบบพหุภาคี 

(Draft Resolution on Enhancing Cooperation among the Members of the 
Asian Parliamentary Assembly to Protect and Promote Multilateralism) 
 

 เนื่องจากที่ประชุมยังไม่มีมติให้การรับรองร่างข้อมติว่าด้วยการมุ่งสู่รัฐสภาเอเชีย (Draft 
Resolution on Towards an Asian Parliament) และยังคงมีการอภิปรายกันอย่างกว้างขวาง ดังนั้น
นายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล สมาชิกวุฒิสภา ผู้แทนรัฐสภาไทย ได้เสนอความเห็นเพื่อเพิ่มเติมเนื้อหาในวรรค
ปฏิบัติการของร่างข้อมติฉบับดังกล่าว โดยผู้แทนรัฐสภาไทยได้เสนอให้ที่ประชุมพิจารณาอย่างรอบคอบ
ให้สอดคล้องกับสภาพแวดล้อมในด้านต่าง ๆ ของประเทศสมาชิก APA ไปทีละขั้นตอนเพ่ือให้          
ความพยายามในการก่อตั้งรัฐสภาเอเชียบรรลุผลอย่างมีประสิทธิภาพ มีรายละเอียด ดังนี้  
  New Operative Para 2. (เพิ่มวรรคปฏิบัติการใหม่ที่ ๒)  
 Support the harmonization of any legislations that are of common concern 
to the APA Member Parliaments;  
  Operative Para 3. (วรรคปฏิบัติการที่ ๓) ข้อความที่ขีดเส้นใต้ 
 Support the step by step and inclusive efforts of the SCCAP in promoting 
cooperation through consultation with Member Parliaments on common issues such as 
environment, poverty alleviation, mutual assistance of the Member States, trade and 
regional connectivity amongst others; 
 อย่างไรก็ดี นาย Mohsen Al-Mandalawi รองประธานสภาผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐอิรัก 
ประธานการประชุม ได้กล่าวว่าร่างข้อมติฉบับนี้จะเลื่อนไปพิจารณาในการประชุมคณะกรรมาธิการ 
ว่าด้วยการเมืองครั้งถัดไป และส าหรับการปรับแก้ไขร่างข้อมติฉบับต่าง ๆ ฝ่ายเลขานุการ APA ได้ขอให้
ผู้เข้าร่วมการประชุมส่งข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะในการปรับแก้ไขร่างข้อมติให้ ฝ่ายเลขานุการของ
ส านักงานฯ เพ่ือแจ้งเวียนให้ประเทศสมาชิกพิจารณาก่อนการประชุมต่อไป พร้อมนี้ ในช่วงท้ายของ     
การประชุม นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย ได้กล่าว  
ชื่นชมและขอบคุณรัฐสภาสาธารณรัฐทูร์เคีย ท่ีท าหน้าที่เจ้าภาพจัดการประชุมพร้อมทั้งให้การอ านวย
ความสะดวกและต้อนรับเป็นอย่างดี 
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นายวีระศักดิ์  ฟูตระกลู สมาชิกวุฒสิภา ผู้แทนรฐัสภาไทย 

ขณะเสนอความคิดเห็นต่อที่ประชุมคณะกรรมาธกิารว่าดว้ยการเมือง 
 

การประชุมคณะมนตรีบริหาร (The Executive Council) 
 การประชุมคณะมนตรีบริหารของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (The Executive Council 
Meeting of the Asian Parliamentary Assembly) จัดขึ้นในช่วงบ่ายของวันที่ ๘ มกราคม ๒๕๖๖   
ณ เมืองอันทาเลีย สาธารณรัฐทูร์เคีย มีผู้แทนรัฐสภาจากประเทศสมาชิกเข้าร่วมการประชุม จ านวน ๒๒ 
ประเทศ ประกอบด้วย อาเซอร์ไบจาน บาห์เรน บังกลาเทศ กัมพูชา ไซปรัส อินเดีย อินโดนีเซีย อิหร่าน 
อิรัก จอร์แดน ลาว คูเวต กาตาร์ ปากีสถาน ปาเลสไตน์ รัสเซีย ซาอุดีอาระเบีย ไทย สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ 
ติมอร์เลสเต ทูร์เคีย และเยเมน ซึ่งในส่วนของคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในสมัชชารัฐสภาเอเชีย นายอิสระ 
เสรีวัฒนวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนฯ พร้อมด้วยนายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล 
สมาชิกวุฒิสภา และผู้แทนฯ ได้เข้าร่วมการประชุม การประชุมครั้งนี้ที่ประชุมคณะมนตรีบริหารฯ ได้
รับรองระเบียบวาระการประชุม ดังนี้ 
 - การเลือกตั้งองค์คณะผู้ด าเนินการประชุม 
 - ค ากล่าวโดย นาง Asuman ERDOĞAN หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาทูร์เคีย 
 - การรายงาน โดย นาย Mohammad Reza MAJIDI เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA) 
 - การพิจารณาร่างข้อมติการประชุมกรรมาธิการด้านต่าง ๆ 
 ๑. คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ๒. คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ๓. คณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภาเอเชีย  
 ๔. คณะกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและแผนงานของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 - การพิจารณาและรับรองรายงานคณะท างานด้านเอกสารทางกฎหมาย ณ เมืองเออร์กุ๊ป  
 - การพิจารณาการเสนอชื่อและรับรองต าแหน่งรองประธาน APA ส าหรับปี พ.ศ. ๒๕๖๖ 
  - การพิจารณาการเสนอชื่อประธาน APA ส าหรับปี พ.ศ. ๒๕๖๗ - ๒๕๖๘  
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 - การพิจารณาและให้การรับรองร่างระเบียบวาระการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภา
เอเชีย ครั้งที่ ๑๓ 
 - ค าขอการเป็นองค์กรผู้สังเกตการณ์ในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 - เรื่องอื่น ๆ 
 การประชุมในครั้งนี้ที่ประชุมคณะมนตรีบริหารฯ ได้มีมติแต่งตั้งนาง Asuman ERDOĞAN 
หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐทูร์เคีย เป็นประธานการประชุมคณะมนตรีบริหารฯ นาง Ganira 
PASHAYEVA ผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจาน เป็นรองประธานการประชุมคณะมนตรีบริหารฯ 
และนาง Nuzhat SADIQ ผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน เป็นผู้เสนอรายงานการประชุม
คณะมนตรีบริหารฯ  
 

 
บรรยากาศการประชุมคณะมนตรีบริหารของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 

 

 จากนั้น นาง Asuman ERDOĞAN หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐทูร์เคีย 
ประธานการประชุมคณะมนตรีบริหารได้กล่าวเปิดการประชุมอย่างเป็นทางการ และได้กล่าวว่าตนเองรู้สึก
ยินดีที่ได้ท าหน้าที่ประธานการประชุม และดีใจเป็นอย่างยิ่งที่ผู้แทนประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชีย
ได้กลับมาพบเจอกันอีกครั้ง  
 ต่อมา นาย Mohammad Reza MAJIDI เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย ได้กล่าวชื่นชม
และขอบคุณรัฐสภาสาธารณรัฐทูร์เคียที่ได้ท าหน้าที่เจ้าภาพจัดการประชุมในครั้งนี้ และได้รายงานต่อ   
ที่ประชุมถึงผลการประชุมของคณะกรรมาธิการทั้ ง ๔ คณะของ APA ในปี ๒๕๖๕ ประกอบด้วย            
๑) คณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน  ๒) คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและ
วัฒนธรรม ๓) คณะกรรมาธิการว่าดว้ยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน และ ๔) คณะกรรมาธิการว่าดว้ย
งบประมาณและแผนงานของสมัชชารัฐสภาเอเชีย รวมทั้งรายงานผลการประชุมของคณะท างานด้าน
เอกสารทางกฎหมาย ณ เมืองเออร์กุ๊ป สาธารณรัฐทูร์เคีย ต่อที่ประชุม 



~ ๑๙ ~ 

 
 ในการประชุมคณะมนตรีบริหาร ที่ประชุมได้มีมติให้การรับรองร่างข้อมติรวมจ านวน ๒๔ 
ฉบับ ตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการทั้ง ๔ คณะ มีรายละเอียด ดังนี้ 
 ๑. คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง จ านวน ๗ ฉบับ ประกอบด้วย   
  ๑) ร่างข้อมติว่าด้วยธรรมาภิบาล (Draft Resolution on Good Governance) 
  ๒) ร่างข้อมติว่าด้วยหลักนิตธิรรมและการเสริมอ านาจดา้นตลุาการ (Draft Resolution 
on Rule of Law and Judicial Empowerment) 
  ๓) ร่ า งข้ อมติ ว่ าด้ ว ยแนวปฏิบั ติทา งรั ฐสภาที่ ดี  (Draft Resolution on Good 
Parliamentary Practices) 
  ๔) ร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างความรุ่งเรืองในภูมิภาคเอเชียผ่านกระบวนการมิตรภาพ
แ ล ะ ค ว า ม ร ่ว ม ม ือ ร ะ ห ว ่า ง ก ัน  (Draft Resolution on Building Prosperity in Asia through 
Friendship and Cooperation) 
  ๕) ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือของรัฐสภาและรัฐบาลของเอเชียเพ่ือความรุ่งเรืองใน
ภู มิ ภ า ค เ อ เ ชี ย  (Draft Resolution on Asian Parliaments and Governments together for 
Prosperity in Asia)  
  ๖) ร่างข้อมติว่าด้วยการยืนยันสนับสนุนประชาชนปาเลสไตน์ของรัฐสภาเอเชีย  (Draft 
Resolution on Asian Parliaments’ Unwavering Support for the Palestinian People) 
  ๗) ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาความสามัคคีผ่านกระบวนการประชาธิปไตย  (Draft 
Resolution on Harmonious Development through Democracy) 
 และให้เลื่อนการพิจารณารับรองร่างข้อมติไปสู่การประชุมคณะกรรมาธิการครั้งถัดไป 
จ านวน ๒ ฉบับ ประกอบด้วย 
  ๑) ร่างข้อมติว่าดว้ยการมุง่สู่รัฐสภาเอเชีย (Draft Resolution on Towards an Asian 
Parliament)  
  ๒) ร่างข้อมติว่าด้วยการเสริมสร้างความร่วมมือระหว่างรัฐสภาสมาชิก APA เพ่ือ
ปกป้องและส่งเสริมระบบพหุภาคี  (Draft Resolution on Enhancing Cooperation among the 
Members of the  Asian Parliamentary Assembly to Protect and Promote Multilateralism) 
 

 ๒. คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม จ านวน ๑๑ ฉบับ ประกอบด้วย 
 ๑) ร่างข้อมติว่าด้วยมาตรการการส่งเสริมความหลากหลายทางวัฒนธรรมและปกป้อง
มรดกทางวัฒนธรรมในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on Measures to Promote Cultural 
Diversity and Protect Cultural Heritage in Asia) 



~ ๒๐ ~ 

 
 ๒) ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือของเอเชียด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
(Draft Resolution on Asian Integration through Information and Communication 
Technology) 
 ๓) ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในภูมิภาคเอเชีย 
(Draft Resolution on Collaboration on Health Equity in Asia 
 ๔) ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียเพ่ือการต่อต้านการคอร์รัปชัน (Draft 
Resolution on Asian Parliamentarians against Corruption) 
 ๕) ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาสตรีของ APA (Draft Resolution of APA Women 
Parliamentarians) 
 ๖) ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความกลมเกลียวทางความเชื่อและความอดกลั้นระหวา่ง
ศาสนาต่าง ๆ (Draft Resolution on Promoting Inter-Faith Dialogue and Harmony among 
World Religions) 
 ๗) ร่างข้อมติว่าด้วยกฎหมายและความร่วมมือทางนิติบัญญัติในการต่อสู้กับการขโมย
วัตถุทางวัฒนธรรมในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on Legal and Legislative Cooperation in 
Combating the Smuggling of Cultural Items in Asia) 
 ๘) ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมืออย่างมีประสิทธิภาพในการต่อสู้การค้ายาที่ผิดกฎหมาย
ในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on Effective Cooperation in Combating Illicit Drug 
Trafficking in Asia) 
 ๙) ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมพัฒนาเด็กและเยาวชนให้มีคุณภาพเพ่ือสังคมที่ยั่งยืน   
ในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on the Promotion of Quality Child and Youth 
Development for Sustainable Society in Asia)  
 ๑๐) ร่างข้อมติว่าด้วยประเด็นสังคมผู้สูงอายุในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on 
Ageing Society in Asia)  
 ๑๑) ร่างข้อมติว่าดว้ยการสรา้งทรพัยากรมนุษย์ในภูมิภาคเอเชยี (Draft Resolution on 
Human Development in Asia)   
 และให้เลื่อนการพิจารณารับรองร่างข้อมติไปสู่การประชุมคณะกรรมาธิการครั้งถัดไป 
จ านวน ๔ ฉบับ ประกอบด้วย 
 ๑) ร่างข้อมติว่าด้วยการให้ความช่วยเหลือด้านมนุษยธรรมต่อซีเรีย อิรัก เยเมน กาซา 
และเมียนมา ซึ่งมีแนวโนม้ก่อให้เกิดหายนะทางดา้นมนุษยธรรม (Draft Resolution on Humanitarian 
Aid to Syria, Iraq, Yemen, Gaza and Myanmar on the Verge of the Humanitarian 
Catastrophe) 



~ ๒๑ ~ 

 
 ๒) ร่างข้อมติว่าด้วยการปกป้องและส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพในภูมิภาคเอเชีย 
(Draft Resolution on Protection and Promotion of the Rights of Migrant Workers in Asia) 
 ๓) ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือส่งเสริมการท่องเที่ ยวในภูมิภาคเอเชีย (Draft 
Resolution on Tourism Cooperation in Asia) เสนอโดยทูร์เคีย 
 ๔) ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความร่วมมือการท่องเที่ยวที่ยั่งยืนในภูมิภาคเอเชีย 
(Draft Resolution on Sustainable Tourism Cooperation in Asia) เสนอโดยอิหร่าน 
 

๓. คณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน จ านวน ๖ ฉบับ ประกอบด้วย 
 ๑) ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการตลาดพลังงานในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution 
on the Establishment of an Asian Energy Market) 
 ๒) ร่างข้อมติว่าด้วยประเด็นด้านสิ่งแวดล้อม (Draft Resolution on Environmental 
Issues) 
 ๓ )  ร่ า ง ข้ อมติ ว่ า ด้ ว ยการขจั ดความยากจน  ( Draft Resolution on Poverty 
Eradication) 
 ๔) ร่างข้อมติว่าด้วยบทบาทของรัฐสภาสมาชิก APA ในการสนับสนุนการด าเนนิการตาม
เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (Draft Resolution on the Role of APA Parliaments in Supporting 
the Implementation of the Sustainable Development Goals) 
 ๕) ร่างข้อมติว่าด้วยการรับรองแผนปฏิบัติการในการสนับสนุนมาตรการเพ่ือกระตุ้น
ก า ร เ งิ น สี เ ขี ย ว  ( Draft Resolution on Adopting a Road Map Providing for Measures to 
Stimulate Green Finance) 
 ๖) ร่างข้อมติว่าด้วยความริเริ่มทางการเงินเพ่ือพัฒนาสภาพภูมิอากาศในภูมิภาคเอเชีย 
(Draft Resolution on Asian Climate Financial Initiative) 
 และให้เลื่อนการพิจารณารับรองร่างข้อมติไปสู่การประชุมคณะกรรมาธิการครั้งถัดไป 
จ านวน ๒ ฉบับ ประกอบด้วย 
 ๑) ร่างข้อมติว่าด้วยด้านการเงิน : การให้ความมั่นใจในความพยายามเพ่ือการเจริญเติบโต   
ทางเศรษฐกิจ (Draft Resolution on Financial Affairs: Ensuring Efforts for Economic Growth) 
 ๒) ร่างข้อมติว่าด้วยน้ าและการสุขาภิบาลเพ่ือประชากรทั้งมวลในภูมิภาคเอเชีย (Draft 
Resolution on Water and Sanitation in Asia for All) 
 

 ๔. คณะกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและแผนงานของสมัชชารัฐสภาเอเชีย  ให้เลื่อน   
การพิจารณารับรองร่างข้อมติไปสู่การประชุมคณะกรรมาธิการครั้งถัดไป  
 
 



~ ๒๒ ~ 

 
 หลังจากนั้น ที่ประชุมได้ร่วมกันพิจารณารายงานของคณะท างานด้านเอกสารทางกฎหมาย 
จัดขึ้นเมื่อเดือนตุลาคม ๒๕๖๔ ณ เมืองเออร์กุ๊ป สาธารณรัฐทูร์เคีย และมีมติเห็นชอบให้การรับรอง
รายงานดังกล่าว ทั้งนี้ ประธานคณะมนตรีบริหารได้เสนอความเห็นให้คณะท างานด้านเอกสารทาง
กฎหมายของ APA มีองค์ประกอบของผู้เชี่ยวชาญในการมีส่วนร่วมในการท างานเพ่ือผลลัพธ์ที่มี
ประสิทธิภาพมากขึ้นภายใต้การก ากับของสมาชิกรัฐสภา  
 ต่อมา ที่ประชุมได้ร่วมกันพิจารณาและมีมติรับทราบการเสนอชื่อเพ่ือด ารงต าแหน่งรองประธาน
สมัชชารัฐสภาเอเชียในปี ๒๕๖๖ เพื่อท าหน้าที่จัดการประชุมคณะกรรมาธิการด้านต่าง ๆ ดังนี้ 
 ๑. คณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน : ราชอาณาจักรบาห์เรน  
 ๒. คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง : สาธารณรัฐอิรัก  
 ๓. คณะกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและแผนงาน : สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน 
 ๔. คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม : สาธารณรัฐอาเซอร์ไบจาน  
 ทั้งนี้  ในการพิจารณาการเสนอชื่อประธาน APA ส าหรับปี พ.ศ. ๒๕๖๗ – ๒๕๖๘  
ประธานคณะมนตรีบริหารและเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชียได้ร้องขอให้รัฐสภาประเทศสมาชิกแสดง
ความมีศักยภาพและมีความกระตือรือร้นในการเสนอชื่อเข้าด ารงต าแหน่งประธานสมัชชารัฐสภาเอเชีย
ในปี ๒๕๖๗ - ๒๕๖๘ หลังจากนั้น ที่ประชุมจึงได้ร่วมกันพิจารณาร่างระเบียบวาระการประชุมสมัชชาใหญ่ 
ครั้งที่ ๑๓ และมีมติให้การรับรอง 
 ในวาระการพิจารณาค าขอการเป็นองค์กรผู้สังเกตการณ์ในสมัชชารัฐสภาเอเชีย ที่ประชุม
คณะมนตรีบริหารได้มีมติ ดังนี้ 
 ๑. ให้เลื่อนการพิจารณาค าขอการเป็นองค์กรผู้สังเกตการณ์ในสมัชชารัฐสภาเอเชียของ
สมาพันธ์สมาชิกรัฐสภาเพื่อเยรูซาเล็ม (The League of Parliamentarians for Al-Quds) ไปพิจารณา
ในการประชุมครั้งถัดไป    
 ๒. ที่ประชุมมีมติเห็นชอบให้รัฐสภาอาหรับ (Arab Parliament) เป็นองค์กรผู้สังเกตการณ์
ในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ๓. ที่ประชุมมีมติเห็นชอบให้เครือข่ายรัฐสภาของกลุ่มประเทศไม่ฝักใฝ่ฝ่ายใด (Non-
Aligned Movement Parliamentary Network - NAM PN) เป็นองค์กรผู้สังเกตการณ์ในสมัชชา-
รัฐสภาเอเชีย 
 ๔. ที่ประชุมมีมติเห็นชอบให้  International Parliamentarians’ Congress (IPC) เป็น
องค์กรผู้สังเกตการณ์ในสมัชชารัฐสภาเอเชีย  
 ทั้งนี้ ในวาระการพิจารณาค าขอการเป็นองค์กรผู้สังเกตการณ์ในสมัชชารัฐสภาเอเชีย    
นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยได้กล่าวให้การสนับสนุนเครือข่ายรัฐสภาของ  
กลุ่มประเทศไม่ฝักใฝ่ฝ่ายใด (Non-Aligned Movement Parliamentary Network : NAM PN) ใน 



~ ๒๓ ~ 

 
การสมัครเข้าเป็นองค์กรผู้สังเกตการณ์ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ซึ่งเป็นการผลักดันให้เกิดความเชื่อมโยง
การท างานของภาครัฐสภาเข้ากับพันธกิจของประเทศสมาชิกกลุ่มไม่ฝักใฝ่ฝ่ายใด (Non-Aligned 
Movement : NAM) ในภาครัฐบาล ซึ่งประเทศไทยเข้าร่วมเป็นสมาชิกตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๓๖ ตามด าริ
ของนายชวน หลีกภัย ซึ่งด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีในขณะนั้น  
 ภายหลังที่ประชุมฯ ได้พิจารณาวาระต่าง ๆ เสร็จสิ้นแล้ว จึงปิดการประชุมคณะมนตรี
บริหารของสมัชชารัฐสภาเอเชีย โดยไม่มีเรื่องอื่น ๆ ที่จะต้องพิจารณารับรอง 
 

  
 

    คณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
ในการประชุมคณะมนตรีบริหารของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 

 

การประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๓ (The 13th Plenary Session of the 
Asian Parliamentary Assembly) 

 พิธีเปิดการประชุม  
 พิธีเปิดการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๓ จัดขึ้นในวันที่ ๙ มกราคม 
๒๕๖๖ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา มีคณะผู้แทนรัฐสภาสมาชิก APA เข้าร่วมในพิธีเปิดการประชุมทั้งสิ้น 
จ านวน ๒๓ ประเทศ ประกอบด้วย อาเซอร์ไบจาน บาห์เรน บังกลาเทศ กัมพูชา จีน ไซปรัส อินเดีย 
อินโดนีเซีย อิหร่าน อิรัก จอร์แดน ลาว คูเวต กาตาร์ ปากีสถาน ปาเลสไตน์ รัสเซีย ซาอุดีอาระเบีย ไทย 
สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ ติมอร์เลสเต ทูร์เคีย และเยเมน มีบุคคลส าคัญต่าง ๆ เข้าร่วม อาทิ นาย Mustafa 
ŞENTOP ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐทูร์เคีย และประธานสมัชชาใหญ่ฯ นาง Sahiba GAFAROVA 
ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจาน นาย Abdullah ALSHEIKE ประธานรัฐสภาราชอาณาจักร 



~ ๒๔ ~ 

 
ซาอุดีอาระเบีย นาย Mohammad BAGHER GHLIBAF ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน  
นาย Sultan ALBARKANI ประธานรัฐสภาสาธารณรฐัเยเมน นาย Aniceto LONGUIHOS ประธานรัฐสภา
ติมอร์เลสเต นาง Gulshat MAMEDOVA ประธานรัฐสภาเติร์กเมนิสถาน และนาย Mohammad Reza MAJIDI 
เลขาธิการ APA  
 

  
 
 

พิธีเปิดการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารฐัสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๓ 
 

  
 

 ต่อมานาย Mohammad Reza MAJIDI เลขาธิการ APA กล่าวในพิธีเปิดการประชุม
สมัชชาใหญ่ฯ สาระส าคัญโดยสรุป ดังนี้ สมัชชารัฐสภาเอเชียภายใต้บทบาทน าของประธานสมัชชาใหญฯ่ 
รัฐสภาสาธารณรัฐทูร์เคีย และรองประธานสมัชชาใหญ่ฯ จากรัฐสภาสมาชิก ซึ่งได้จัดประชุมในช่วงทีผ่า่น
มา APA ประสบผลส าเร็จในการด าเนินภารกิจโดยตระหนักถึงประชาธิปไตยในระบอบรัฐสภา รวมทั้ง
การสนับสนุนการจัดการกับสิ่งท้าทายที่โลกก าลังเผชิญอยู่ในด้านการเมือง เศรษฐกิจ และวัฒนธรรม   
ตนขอแสดงความชื่นชมกับบทบาทน าของรัฐสภาสาธารณรัฐทูร์เคีย ซึ่งนับได้ว่าเป็นรัฐสภาสมาชิก APA 
ที่มีความมุ่งมั่นเพ่ือความส าเร็จขององค์กร ดังนั้น ตนมีความเชื่อมั่นว่าภายใต้บทบาทน าของรัฐสภา



~ ๒๕ ~ 

 
สาธารณรัฐทูร์เคีย สมัชชารัฐสภาเอเชียจะสามารถก้าวข้ามสิ่งท้าทายต่าง ๆ เหล่านั้นไปได้ และหวังเป็น
อย่างยิ่งว่าประเทศสมาชิก APA จะให้ความร่วมมือในการเข้ามารับหน้าที่ประธานสมัชชาฯ ในปี ๒๕๖๗ - 
๒๕๖๘ เพื่อสานต่อภารกิจและบทบาทน าต่อจากรัฐสภาสาธารณรัฐทูร์เคีย นอกจากนี้ เลขาธิการสมัชชา
รัฐสภาเอเชียยังได้เน้นย้ าว่า ส านักงานเลขาธิการ APA จะปฏิบัติหน้าที่อย่างใกล้ชิดกับสมาชิก APA และ
ทุกภาคส่วนเพ่ือสนับสนุนสันติภาพ อิสรภาพ ความมั่นคง ความสงบสุข และความยุติธรรมในสังคมให้
เกิดขึ้นในภูมิภาคซึ่งเป็นเป้าหมายหลักขององค์กร  
 

 
 

นาย Mohammad Reza MAJIDI เลขาธกิารสมัชชารัฐสภาเอเชยี  
 

 นอกจากนี้ เลขาธิการ APA ได้กล่าวว่า ส าหรับหัวข้อการอภิปรายทั่วไปในการประชุม
สมัชชาใหญ่ฯ ครั้งนี้ เรื่อง “การส่งเสริมความร่วมมือแบบพหุภาคีตามกระแสการเปลี่ยนแปลงของโลก 
(Promoting Multilateralism in the Changing Global)” ถือว่ามีความส าคัญและเหมาะสมอย่างยิ่ง
ซึ่งเป็นความมุ่งหวังส่วนหนึ่งของสมัชชารัฐสภาเอเชียที่จะรวบรวมข้อเสนอแนะในการก าหนดกรอบ 
ความร่วมมือพหุภาคีส าหรับภูมิภาคเอเชีย โดยความเป็นจริงแล้ว APA ในฐานะองค์กรด้านรัฐสภา
ภูมิภาคเอเชียได้ด าเนินการจัดการกับประเด็นความท้าทายที่เวทีระดับภูมิภาคและระดับโลกก าลัง     
เผชิญอยู่ ทั้งนี้ ได้มีการก าหนดเป้าหมายของการด าเนินงานในกรอบยุทธศาสตร์พหุภาคี โดยความร่วมมือ     
ที่เป็นรูปธรรมของรัฐสภาสมาชิก APA ทุกประเทศถึงแม้จะมีความหลากหลายทางวัฒนธรรม สังคม และ
ศาสนาในภูมิภาคนี้ ความร่วมมือพหุภาคีระหว่างรัฐสภาเอเชียจะเป็นบทบาทน าที่ผลักดันให้เกิดความ
เป็นเอกภาพระหว่างรัฐสภาเอเชียโดยใช้การทูตรัฐสภา (Parliamentary Diplomacy) เป็นเครื่องมือใน
การด าเนินงาน ทั้งนี้ ส านักงานเลขาธิการ APA พร้อมที่จะสนับสนุนภารกิจของประธานสมัชชาใหญ่ฯ 
และรองประธานสมัชชาฯ โดยความร่วมมือกับรัฐสภาสมาชิกทุกประเทศ 



~ ๒๖ ~ 

 
 หลังจากนั้น นาย Mustafa ŞENTOP ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐทูร์เคีย และประธาน
สมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ได้กล่าวเปิดการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๓ 
(The 13th Plenary Session of the Asian Parliamentary Assembly) อย่างเป็นทางการ และได้เนน้
ย้ าถึงความส าคัญของการทูตรัฐสภา เนื่องจากโลกปัจจุบันเผชิญกับสิ่งท้าทายต่าง ๆ เช่น สงครามทาง
การค้า ประเด็นด้านสันติภาพ ความมั่นคง การพัฒนา และความเป็นอยู่ที่ดีของประชาชน เป็นต้น  
ดังนั้น การส่งเสริมความร่วมมือแบบพหุภาคีตามกระแสการเปลี่ยนแปลงของโลกจึงเป็นกลไกส าคัญ
ส าหรับประเทศในภูมิภาคเอเชียในการจัดการกับสิ่งท้าทายเหล่านั้น โดยใช้การทูตรัฐสภาเป็นเครื่องมือ
ในการสนับสนุน เสริมสร้าง และขยายพันธสัญญาระหว่างกันภายใต้กรอบการด าเนินงานทั้งในระดับ
ภูมิภาคและระดับโลก 
 

 
 

นาย Mustafa ŞENTOP ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐทูร์เคีย 
 และประธานสมัชชาใหญส่มัชชารัฐสภาเอเชีย 

 

 นอกจากนี้ ประธานสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชียยังได้กล่าวถึงความร่วมมือแบบพหุภาคี
ระหว่างรัฐสภาเอเชียว่าเป็นแนวทางสนับสนุนประชาธิปไตย สันติภาพ และการรวมกลุ่มประเทศใน
ภูมิภาคเอเชีย และภายใต้บทบาทน าและการด าเนินงานของ APA จะท าให้ความร่วมมือด้านรัฐสภา
ระหว่างประเทศและความเป็นหุ้นส่วนมีความเข้มแข็งอันจะน าไปสู่ความเป็นอยู่ที่ดีและความมั่งคั่งของ
ประเทศสมาชิก APA รวมทั้งเป็นการแสดงออกถึงความรับผิดชอบร่วมกัน ซึ่งสะท้อนถึงความ
หลากหลายทางการเมือง วัฒนธรรม และเศรษฐกิจ  



~ ๒๗ ~ 

 
 การประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๓ (The 13th Plenary Session of 
the Asian Parliamentary Assembly) จัดขึ้นในวันที่ ๙ และ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๖ ภายใต้หัวข้อ    
การอภิปรายทั่วไป เรื่อง “การส่งเสริมความร่วมมือแบบพหุภาคีตามกระแสการเปลี่ยนแปลงของโลก 
(Promoting Multilateralism in the Changing Global)” โดยที่ประชุมได้มีมติรับรองระเบียบวาระ
การประชุมสมัชชาฯ ดังนี้  
 - การเลือกตั้งองค์คณะผู้ด าเนินการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๓ 
 - รายงานของประธานคณะมนตรีบริหาร  
 - รายงานสมัชชารัฐสภาเอเชีย  
 - การอภิปรายทั่วไป ภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมความร่วมมือแบบพหุภาคีตามกระแส    
การเปลี่ยนแปลงของโลก (Promoting Multilateralism in the Changing Global)” 
 - การประชุมคณะกรรมาธิการด้านต่าง ๆ 
 ๑. คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ๒. คณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ๓. คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ๔. คณะกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและแผนงานของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 - การประชุมคณะกรรมาธิการยกร่างปฏิญญาอันทาเลีย 
 - การรับรองต าแหน่งรองประธาน APA ส าหรับปี พ.ศ. ๒๕๖๖ 
  - การพิจารณา/การเสนอชื่อประธาน APA ส าหรับปี พ.ศ. ๒๕๖๗ - ๒๕๖๘  
 - การรับรองค าขอเข้าเป็นองค์กรผู้สังเกตการณ์ในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 - เรื่องอื่น ๆ 
 - ปิดการประชุม  
 

 ที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ได้มีมติแตง่ตัง้นาง Asuman ERDOĞAN ผู้แทนประธานสมัชชาใหญ่
สมัชชารัฐสภาเอเชีย และหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐทูร์เคีย เป็นประธานการประชุมสมัชชา
ใหญ่ฯ นาง Ganira PASHAYEVA ผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจาน เป็นรองประธานการประชุม
สมัชชาใหญ่ฯ และนาง Nuzhat SADIQ ผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน เป็นผู้เสนอรายงาน
การประชุมสมัชชาใหญ่ฯ  
 หลังจากนั้น ที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ได้พิจารณารายงานผลการประชุมคณะมนตรีบริหารฯ 
จากการรายงานของนาง Asuman ERDOĞAN ในฐานะประธานการประชุมคณะมนตรีบริหารฯ 
รายละเอียดการรายงานฯ ปรากฏตามรายงานผลการประชุมคณะมนตรีบริหารฯ (หน้าที่ ๑๗ - ๒๓)  
 



~ ๒๘ ~ 

 

 
 

องค์คณะผู้ด าเนินการประชุมสมัชชาใหญส่มัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๓ 
 

 จากนั้น นาย Mohammad Reza MAJIDI เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย ได้รายงาน
เกี่ยวกับการด าเนินงานของ APA ในปี ๒๕๖๓ - ๒๕๖๕ สาระส าคัญโดยสรุปมี ดังนี้  
 ๑) ความส าเร็จของการประชุมเสมือนจริงว่าด้วยการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโควิด-
19 ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (First Virtual Meeting of Asian Parliamentary Assembly on Covid-
19 Outbreak) จัดขึ้นเมื่อวันที่ ๙ กรกฎาคม ๒๕๖๓ โดยมีรัฐสภาสาธารณรัฐทูร์เคีย ท าหน้าที่เป็น
เจ้าภาพ มีประเทศสมาชิก APA เข้าร่วม จ านวน ๑๙ ประเทศ  
 ๒) ความส าเร็จของการประชุมคณะกรรมการชุดพิเศษเมื่อวันที่ ๑๒ ธันวาคม ๒๕๖๓       
ณ กรุงอังการา สาธารณรัฐทูร์เคีย ภายใต้บทบาทน าของประธานสมัชชาใหญ่ฯ รัฐสภาสาธารณรัฐทูร์เคยี 
เพ่ือก าหนดระเบียบข้อบังคับการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ และการประชุมครั้งที่สองเมื่อวันที่ ๑๒ - 
๑๓ ตุลาคม ๒๕๖๔ ณ เมืองเออร์กุ๊ป สาธารณรัฐทูร์เคีย  
 ๓) ความส าเร็จภายใต้บทบาทน าของประธานสมัชชาใหญ่ฯ และรองประธานสมัชชาใหญ่ฯ 
ทั้ง ๔ คณะ สมัชชารัฐสภาเอเชียประสบความส าเร็จในการจัดการประชุมคณะกรรมาธิการทั้ง ๔ คณะ
ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์และทางกายภาพ ดังนี้  
 - การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภา
เอเชียผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ เมื่อวันที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๖๔ เจ้าภาพโดยราชอาณาจักรบาห์เรน  
 - การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชียผ่านสื่อ
อิเล็กทรอนิกส์ เมื่อวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๖๔ เจ้าภาพโดยสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน  
 - การประชุมคณะกรรมาธิการว่าดว้ยงบประมาณและแผนงานของสมัชชารัฐสภาเอเชียผ่าน
สื่ออิเล็กทรอนิกส์ เมื่อวันที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๖๔ เจ้าภาพโดยสหพันธรัฐรัสเซีย  



~ ๒๙ ~ 

 
 - การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองของสมัชชารัฐสภาเอเชีย  เมื่อวันที่               
๘ มกราคม ๒๕๖๖ ณ เมืองอันทาเลีย สาธารณรัฐทูร์เคีย  
 ๔) ความส าคัญของการจัดตั้งคณะท างานว่าด้วยเอกสารทางด้านกฎหมายของ APA ซึ่ง 
APA จะให้ความส าคัญและติดตามบทบาทการด าเนินงานของคณะท างานฯ  และความส าเร็จใน        
การจัดการประชุมเป็นครั้งแรก เมื่อวันที่ ๑๒ - ๑๓ ตุลาคม ๒๕๖๔ ณ เมืองเออร์กุ๊ป สาธารณรัฐทูร์เคีย 
 ๕) ความส าเร็จของการประชุมเสมือนจริงผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ (Virtual Meeting) หัวข้อ 
“สตรีและเศรษฐกิจที่มีครอบครัวเป็นศูนย์กลาง (Women and Family-centered Economic)” เมื่อ
วันที่ ๙ มีนาคม ๒๕๖๔ โดยรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม 
 ๖) ความส าเร็จของการประชุมความร่วมมือด้านการวิจัยและห้องสมุดทางด้านรัฐสภาของ
สมัชชารัฐสภาเอเชีย ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ เมื่อวันที่ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๖๕ ณ กรุงเตหะราน 
สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน 
  ๗) ความส าเร็จของการประชุมประสานงานของ APA ในระหว่างการประชุมสมัชชา
สหภาพรัฐสภา (Inter–Parliamentary Union – IPU) ครั้งที่ ๑๔๓ ณ กรุงมาดริด ครั้งที่ ๑๔๔ ณ เมือง
บาหลี และครั้งที่ ๑๔๕ ณ กรุงคิกาลี ตามล าดับ  
  

 หลังจากนั้นหัวหน้าคณะผู้แทนฯ ประกอบด้วย บาห์เรน บังกลาเทศ กัมพูชา จีน ไซปรัส 
อินเดีย อินโดนีเซีย คูเวต ลาว ปากีสถาน กาตาร์ ไทย และสหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ ได้อภิปรายทั่วไป 
ภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมความร่วมมือแบบพหุภาคีตามกระแสการเปลี่ยนแปลงของโลก (Promoting 
Multilateralism in the Changing Global)” 
 ทั้งนี้ ในการอภิปรายทั่วไป ภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมความร่วมมือแบบพหุภาคีตามกระแส
การเปลี่ยนแปลงของโลก (Promoting Multilateralism in the Changing Global)” นั้น นายอิสระ 
เสรีวัฒนวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย  ได้ร่วมกล่าวถ้อยแถลงต่อ       
ที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ สรุปเนื้อหา ดังนี้ 
 ในปี ๒๕๖๔ มูลค่าการค้าของสินค้าทั่วโลกของภูมิภาคเอเชียคิดเป็นสัดส่วนมากกว่าหนึ่งใน
สามของการส่งออกของโลก และแม้ว่าจะเกิดโรคระบาดแต่เศรษฐกิจในเอเชียก็ยังคงมีประสิทธิภาพ
มากกว่าภูมิภาคอื่น ๆ ของโลก  อย่างไรก็ตามภูมิภาคนี้ยังคงประสบปัญหาต่าง ๆ  หลายประการเช่น 
ประการแรก มีประชากรขาดสารอาหารกว่า ๔๒๕ ล้านคนในเอเชียที่ก าลังต่อสู้กับความอดอยาก 
ประการที่สอง ทวีปเอเชียได้สูญเสียประชากรหลายล้านคนในปี ๒๕๖๑ จากโรคมะเร็ง และใน
ขณะเดียวกันทวีปเอเชียก็ได้สูญเสียประชากรราว ๑.๕ ล้านคนจากโควิด-19 จนถึงขณะนี้ตัวเลขยังคง
เพ่ิมขึ้นทุกขณะ ประการที่สาม ในปี ๒๕๖๕ ทวีปเอเชียประสบกับภัยพิบัติทางธรรมชาติ อาทิ น้ าท่วม ภัยแลง้ 
คลื่นความร้อน แผ่นดินไหว และแผ่นดินถล่ม นอกจากนี้ ชาวเอเชียยังได้รับความเดอืดรอ้นจากมหันตภยั
ที่มนุษย์สร้างขึ้น อาทิ การทุจริต การปล่อยก๊าซคาร์บอน ความไม่เท่าเทียมและการไม่รู้หนังสือ เป็นต้น  



~ ๓๐ ~ 

 

 
 

นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
ขณะกล่าวถ้อยแถลงต่อที่ประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารฐัสภาเอเชยี ครั้งที่ ๑๓ 

 

    
 

 

 ดังนั้น ประวัติศาสตร์สอนบทเรียนแก่เราหรือไม่ว่า แท้จริงแล้ววิกฤตเหล่านี้เป็นสงครามที่
พวกเราควรลุกขึ้นมาต่อสู้มากกว่าสงครามทางการทหาร นอกจากนี้ เรายังจ าเป็นต้องเตรียมความพร้อม
ส าหรับสังคมผู้สูงอายุที่ก าลังจะมาถึง ซึ่งภายในปี ๒๕๙๓ ประชากรเอเชียหนึ่งในสี่จะมีอายุมากกว่า ๖๐ ปี 
เมื่อมองไปข้างหน้า ภารกิจที่ส าคัญของเรานั้นท้าทายเป็นอย่างยิ่ง และยิ่งมีความยากมากขึ้น  
หากปราศจากการร่วมมือกัน ถึงเวลาแล้วที่ทุก ๆ ประเทศในเอเชียจะต้องหันหน้ามาร่วมมือกันภายใต้
ระบบพหุภาคีเพื่อความยั่งยืนและสามารถรับมือกับวิกฤติเหล่านี้ ทั้งนี้ หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยได้
น าเสนอต่อที่ประชุมฯ ถึงแนวทาง ๔ ประการที่จะยกระดับการท างานภายใต้ระบบพหุภาคีให้เป็นกลไกที่
น าไปสู่ความเจริญรุ่งเรืองและความยั่งยืนของเอเชีย ได้แก่ ๑) การมีความมุ่งมั่นอันแน่วแน่ในการมีส่วนร่วม       



~ ๓๑ ~ 

 
๒) ความร่วมมือกันอย่างสมบูรณ์ของประเทศสมาชิกซึ่งจะก่อให้เกิดพลังในการขับเคลื่อน ๓) ความจริงจัง   
และจริงใจของประเทศสมาชิก และ ๔) การประสานงานกันอย่างใกล้ชิดระหว่างสี่เสาหลัก ได้แก่            
นิติบัญญัติ บริหาร ตุลาการ และสื่อมวลชน  
 

การประชุมคณะกรรมาธิการของสมัชชารัฐสภาเอเชียในโอกาสการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชา 
รัฐสภาเอเชีย (Meeting of the Standing Committees in parallel with the Plenary Session 
of the Asian Parliamentary Assembly) 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม (Standing Committee on 
Social and Cultural Affairs) 
 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมในโอกาสการประชุมสมัชชาใหญ่
สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๓ จัดขึ้นเมื่อวันที่ ๙ มกราคม ๒๕๖๖ ณ เมืองอันทาเลีย สาธารณรัฐทูร์เคีย
โดยนาย ZAHEDI ผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน ท าหน้าที่ประธานการประชุม 
 การประชุมครั้งนี้มีผู้แทนรัฐสภาจากประเทศสมาชิกเข้าร่วมการประชุม จ านวน ๑๙ ประเทศ 
ประกอบด้วย อาเซอร์ไบจาน บาห์เรน บังกลาเทศ กัมพูชา ไซปรัส อินเดีย อินโดนีเซีย อิหร่าน อิรัก 
คูเวต ปากีสถาน ปาเลสไตน์ กาตาร์ รัสเซีย ซาอุดีอาระเบีย ไทย ติมอร์เลสเต ทูร์เคีย และสหรัฐอาหรบัเอมเิรตส์  
ซึ่งในส่วนของคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในสมัชชารัฐสภาเอเชีย นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนฯ พร้อมด้วยนายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล สมาชิกวุฒิสภา และผู้แทนฯ ได้เข้าร่วม
การประชุม  
 ในเบื้องต้น ที่ประชุมได้รับรองร่างระเบียบวาระการประชุมอย่างเป็นเอกฉันท์ ซึ่งประกอบด้วย 
 ๑. การรับรองระเบียบวาระการประชุม 
 ๒. ค ากล่าวเปิดการประชุม โดยประธานการประชุม 
 ๓. ค ากล่าวรายงาน โดยเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ๔. การพิจารณาสถานการณ์ของสมาชิกรัฐสภาสตรีในเอเชีย 
 ๕. การพิจารณาร่างข้อมติคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม จ านวน ๑๕ ฉบับ 

๑)  ร่างข้อมติว่าด้วยมาตรการการส่งเสริมความหลากหลายทางวัฒนธรรมและปกป้อง
มรดกทางวัฒนธรรมในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on Measures to 
Promote Cultural Diversity and Protect Cultural Heritage in Asia) 

๒)  ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือของเอเชียด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  
( Draft Resolution on Asian Integration through Information and 
Communication Technology) 

๓)  ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในภูมิภาคเอ เชีย 
(Draft Resolution on Collaboration on Health Equity in Asia 
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๔)  ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียเพ่ือการต่อต้านการคอร์รัปชัน  (Draft 

Resolution on Asian Parliamentarians against Corruption) 
๕)  ร่ างข้อมติว่ าด้ วยสมาชิกรั ฐสภาสตรีของ  APA (Draft Resolution of APA 

Women Parliamentarians) 
๖)  ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความกลมเกลียวทางความเชื่อและความอดกลั้น

ระหว่างศาสนาต่าง ๆ (Draft Resolution on Promoting Inter-Faith Dialogue 
and Harmony among World Religions) 

๗)  ร่างข้อมติว่าด้วยกฎหมายและความร่วมมือทางนิติบัญญัติในการต่อสู้กับการขโมย
วัตถุทางวัฒนธรรมในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on Legal and Legislative 
Cooperation in Combating the Smuggling of Cultural Items in Asia) 

๘)  ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมืออย่างมีประสิทธิภาพในการต่อสู้การค้ายาที่ผิด
กฎหมายในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on Effective Cooperation in 
Combating Illicit Drug Trafficking in Asia) 

๙)  ร่างข้อมติว่าด้วยการให้ความช่วยเหลือด้านมนุษยธรรมต่อซีเรีย อิรัก เยเมน กาซา 
และเมียนมา ซึ่ งมีแนวโน้มก่อให้ เกิ ดหายนะทางด้านมนุษยธรรม (Draft 
Resolution on Humanitarian Aid to Syria, Iraq, Yemen, Gaza and Myanmar 
on the Verge of the Humanitarian Catastrophe) 

๑๐) ร่างข้อมติว่าด้วยการปกป้องและส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพในภูมิภาคเอเชีย 
(Draft Resolution on Protection and Promotion of the Rights of Migrant 
Workers in Asia) 

๑๑) ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมพัฒนาเด็กและเยาวชนให้มีคุณภาพเพ่ือสังคมที่ยั่งยืน
ในภู มิ ภาคเอเชี ย (Draft Resolution on the Promotion of Quality Child and 
Youth Development for Sustainable Society in Asia)  

๑๒) ร่างข้อมติว่าด้วยประเด็นสังคมผู้สูงอายุในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on 
Ageing Society in Asia)  

๑๓) ร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างทรัพยากรมนุษย์ในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on 
Human Development in Asia) 

๑๔) ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือส่งเสริมการท่องเที่ยวในภูมิภาคเอเชีย (Draft 
Resolution on Tourism Cooperation in Asia) เสนอโดยทูร์เคีย 

๑๕) ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความร่วมมือการท่องเที่ยวที่ยั่งยืนในภูมิภาคเอเชีย  
(Draft Resolution on Sustainable Tourism Cooperation in Asia) เสนอโดยอิหร่าน  



~ ๓๓ ~ 

 
 ๖. การพิจารณาประเด็นอื่น ๆ 
 

 จากนั้น นาย ZAHEDI ผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน ได้กล่าวเปิดการประชุม
คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย โดยได้กล่าวว่าการประชุม
คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA Standing Committee on Social 
and Cultural Affairs) ในรูปแบบการประชุมเสมือนจริงผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ เมื่อเดือนกรกฎาคม 
๒๕๖๔ ณ กรุงเตหะราน สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน ซึ่งรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านเป็นเจ้าภาพ
จัดการประชุม โดยมีนาง PASHAEE BAHARAM หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน
ในสมัชชารัฐสภาเอเชียท าหน้าที่ประธานการประชุมฯ โดยมีผู้แทนรัฐสภาประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภา
เอเชียเข้าร่วมการประชุมจ านวน ๒๕ ประเทศ ทั้งนี้ นาย Mohammad Bagher Ghalibaf ประธาน
รัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านได้กล่าวเปิดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม
ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA) ผ่านวีดิทัศน์  

ส าหรับสถานการณ์สมาชิกรัฐสภาสตรีในเอเชีย ผู้เข้าร่วมการประชุมได้กล่าวถึงประเด็น
ที่เกี่ยวข้องกับสถานการณ์ของสตรี อาทิ สตรีและเศรษฐกิจที่มีครอบครัวเป็นศูนย์กลาง การสร้างพลังอ านาจ
สตรีในด้านบริหาร นิติบัญญัติ และตุลาการ สถานการณ์สตรีถูกคว่ าบาตร ความเท่าเทียมทางเพศ  
และความยุติธรรม เป็นต้น 

ร่างข้อมติของคณะกรรมาธิการฯ ได้มีการแก้ไขเพ่ิมเติมมากกว่า ๒๔๐ ครั้งในร่างข้อมติ 
จ านวน ๑๓ ฉบับ หลังจากการหารือและแลกเปลี่ยนความคิดเห็น ร่างข้อมติได้รับรองโดยฉันทามติ และ/
หรือมีความคิดเห็นที่แตกต่างเพ่ือพิจารณาในการประชุมครั้งต่อไป โดยที่ประชุมได้ให้การรับรองร่างข้อมติ 
จ านวน ๑๑ ฉบับ โดยร่างข้อมติฉบับท่ี ๙ ร่างข้อมติว่าด้วยการให้ความช่วยเหลือทางด้านมนุษยธรรม
ต่อซีเรีย อิรัก เยเมน กาซา และเมียนมา ซึ่งมีแนวโน้มก่อให้เกิดหายนะด้านมนุษยธรรม และร่างข้อมติ
ฉบับที่ ๑๐ ร่างข้อมติว่าด้วยการปกป้องและส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพในภูมิภาคเอเชีย ได้ถูกเลื่อน
ออกไปพิจารณาในการประชุมครั้งต่อไป และร่างข้อมติใหม่ จ านวน ๒ ฉบับ ประกอบด้วย ๑) ร่างข้อมติ  
ว่าด้วยความร่วมมือด้านการท่องเที่ยวในเอเชีย เสนอโดยสาธารณรัฐทูร์เคีย และ ๒) ร่างข้อมติว่าด้วย     
ความร่วมมือด้านการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืนในเอเชีย เสนอโดยอิหร่าน ได้เลื่อนออกไปพิจารณาในการประชุม
ครั้งต่อไปเช่นกัน หลังจากนั้น เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชียได้กล่าวรายงานสรุปเกี่ยวกับสถานะล่าสุด
ของร่างข้อมติคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ต่อที่ประชุม
คณะกรรมาธิการ 

การพิจารณาสถานการณ์สมาชิกรัฐสภาสตรีในเอเชีย 
ตามข้อมติ APA Res/2014/16 ให้จัดตั้งคณะกรรมาธิการพิเศษของสมาชิกรัฐสภาสตรี APA 

ภายใต้คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย โดยในการประชุมครั้งนี้ 
สมาชิกสตรี APA ได้แสดงความเห็น/รายงาน ประเด็นต่าง ๆ อย่างกว้างขวาง  



~ ๓๔ ~ 

 
จากนั้น คณะผู้แทนอาเซอร์ไบจานได้น าเสนอความพร้อมในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม

และด ารงต าแหน่งประธานคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชียและ
รองประธาน APA ปี ๒๕๖๖ และได้เสนอต่อที่ประชุมให้มีการจัดตั้ง “คณะกรรมาธิการสตรี” ภายใต้
กรอบ APA โดยผู้เข้าร่วมการประชุมฯ ได้ยินดีกับความคิดริเริ่มเหล่านี้ของคณะผู้แทนอาเซอร์ไบจาน 
นอกจากนี้ ผู้เข้าร่วมการประชุมจากชาติอื่น ๆ ได้เสนอข้อสังเกต/ข้อคิดเห็น/มุมมองต่าง ๆ อาทิ การเสริม
พลังอ านาจสตรี และสถานภาพสตรี เป็นต้น  

ทั้งนี้ คณะผู้แทนจากปาเลสไตน์ ได้กล่าวถึง การละเมิดสิทธิมนุษยชนของสตรีและเด็ก      
ชาวปาเลสไตน์โดยการกระท าของอิสราเอล โดยประธานการประชุมได้ขอให้คณะผู้แทนสาธารณรัฐทูร์เคีย 
ท าการระบุและอ้างถึงการละเมิดเหล่านี้ในปฏิญญาอันทาเลีย  

 

การพิจารณาร่างข้อมติตามข้อเสนอแนะและความเห็นของคณะมนตรีบริหาร APA 
ผู้เข้าร่วมการประชุมได้ร่วมกันพิจารณาร่างข้อมติ จ านวน ๑๕ ฉบับ โดยไม่เสนอการแก้ไข

เพ่ิมเติมที่ส าคัญใด ๆ โดยที่ประชุมได้ให้การรับรองร่างข้อมติคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม
ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย จ านวน ๑๑ ฉบับ ยกเว้นร่างข้อมติฉบับที่  ๙ ร่างข้อมติว่าด้วยการให้            
ความช่วยเหลือทางด้านมนุษยธรรมต่อซีเรีย อิรัก เยเมน กาซา และเมียนมา ซึ่งมีแนวโน้มก่อให้เกิด
หายนะด้านมนุษยธรรม และร่างข้อมติฉบับที่ ๑๐ ร่างข้อมติว่าด้วยการปกป้องและส่งเสริมสิทธิของ
แรงงานอพยพในภูมิภาคเอเชีย ได้ถูกเลื่อนออกไปพิจารณาในการประชุมครั้งต่อไป และร่างข้อมติใหม่ 
จ านวน  ๒ ฉบับ ประกอบด้วย ๑) ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านการท่องเที่ยวในเอเชีย เสนอโดยทูร์เคีย 
และ ๒) ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืนในเอเชีย เสนอโดยอิหร่าน ได้ถูกเลื่อน
ออกไปพิจารณาในการประชุมครั้งต่อไปเช่นกัน ทั้งนี้ หากมีการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมเนื้อหาในร่างข้อมติ 
ส านักงานเลขาธกิาร APA จะน าส่งและแจ้งเวยีนใหก้ับสมาชิก APA เพื่อพิจารณาในการประชุมครั้งต่อไป 

ในโอกาสการประชุมครั้งนี้ นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในฐานะ
หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย ได้กล่าวขอบคุณประเทศสมาชิกผู้เข้าร่วมประชุมที่ได้ให้การรับรองและ
สนับสนุนร่างข้อมติที่เสนอโดยรัฐสภาไทย ประกอบด้วย ๑) ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมพัฒนาเด็กและ
เยาวชนให้มีคุณภาพเพ่ือสังคมที่ยั่งยืนในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on the Promotion of 
Quality Child and Youth Development for Sustainable Society in Asia) และ ๒) ร่างข้อมติว่า
ด้วยสังคมผู้สูงอายุในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on Ageing Society in As ia) ซึ่งได้รับ        
การยอมรับเป็นอย่างดีจากที่ประชุมฯ  
 นอกจากนี้ คณะผู้แทนจากอิหร่านแสดงความยินดีกับอาเซอร์ไบจานในการรับเป็นเจ้าภาพ
จัดการประชุมคณะกรรมธิการสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชียครั้งต่อไป และขอเชิญ
สมาชิก APA เข้าร่วมการประชุมสตรีและเศรษฐกิจที่มีครอบครัวเป็นศูนย์กลาง ณ กรุงเตหะราน 
สาธารณรัฐอิสลามอิหร่านในอนาคต และเสนอให้เชิญผู้แทนสหประชาชาติเข้าร่วมการประชุมด้วย  



~ ๓๕ ~ 

 
 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน (Standing 
Committee on Economic and Sustainable Development)  
 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนในโอกาสการประชุม
สมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๓ จัดขึ้นในวันที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๖ ณ เมืองอันทาเลีย 
สาธารณรัฐทูร์เคีย โดยนาย Abdulaziz ABUL สมาชิกรัฐสภาราชอาณาจักรบาห์เรน ท าหน้าที่ประธาน
การประชุม 
 การประชุมครั้งนี้มีผู้แทนรัฐสภาจากประเทศสมาชิกเข้าร่วมการประชุม จ านวน ๒๐ ประเทศ 
ประกอบด้วย อาเซอร์ไบจาน บาห์เรน บังกลาเทศ กัมพูชา ไซปรัส อินเดีย อินโดนีเซีย อิหร่าน อิรัก 
คูเวต ปากีสถาน ปาเลสไตน์ กาตาร์ รัสเซีย ซาอุดีอาระเบีย ไทย สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ ติมอร์เลสเต ทูร์
เคีย และเยเมน ซึ่งในส่วนของคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในสมัชชารัฐสภาเอเชีย นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนฯ พร้อมด้วยนายวีระศกัดิ์ ฟูตระกูล สมาชิกวุฒิสภา 
และผู้แทนฯ ได้เข้าร่วมการประชุม  
 ในเบื้องต้น ที่ประชุมได้รับรองร่างระเบียบวาระการประชุมอย่างเป็นเอกฉันท์ ซึ่งประกอบด้วย 
 ๑. การรับรองระเบียบวาระการประชุม 
 ๒. ค ากล่าวเปิดการประชุม โดยประธานการประชุม 
 ๓. การกล่าวรายงาน โดยเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ๔. การพิจารณาร่างข้อมติคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน จ านวน 
๘ ฉบับ 
  ๑) ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการตลาดพลังงานในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution 
   on the Establishment of an Asian Energy Market) 
  ๒) ร่างข้อมติว่าด้วยประเด็นด้านสิ่งแวดล้อม (Draft Resolution on Environmental 
   Issues) 
  ๓) ร่างข้อมติว่าด้วยด้านการเงิน : การให้ความมั่นใจในความพยายามเพ่ือการ 
   เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ (Draft Resolution on Financial Affairs: Ensuring 
   Efforts for Economic Growth) 
   ๔) ร่างข้อมติว่าด้วยการขจัดความยากจน (Draft Resolution on Poverty Eradication) 
  ๕) ร่างข้อมติว่าด้วยบทบาทของรัฐสภาสมาชิก APA ในการสนับสนุนการด าเนินการ
   ตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (Draft Resolution on the Role of APA  
   Parliaments in Supporting the Implementation of the Sustainable  
   Development Goals) 



~ ๓๖ ~ 

 
  ๖) ร่างข้อมติว่าด้วยน้ าและการสุขาภิบาลเพ่ือประชากรทั้งมวลในภูมิภาคเอเชีย (Draft 
   Resolution on Water and Sanitation in Asia for All) 
  ๗) ร่างข้อมติว่าด้วยการรับรองแผนปฏิบัติการในการสนับสนุนมาตรการเพ่ือกระตุ้น
   การเงินสี เขียว (Draft Resolution on Adopting a Road Map Providing for 
   Measures to Stimulate Green Finance) 
  ๘) ร่างข้อมติว่าด้วยความริเริ่มทางการเงินเพ่ือพัฒนาสภาพภูมิอากาศในภูมิภาคเอเชีย 
   (Draft Resolution on Asian Climate Financial Initiative) 
 ๕. การพิจารณาประเด็นอื่น ๆ 
 

 จากนั้น นาย Abdulaziz ABUL สมาชิกรัฐสภาราชอาณาจักรบาห์เรน ได้กล่าวต้อนรับ
ผู้เข้าร่วมการประชุมทุกคน ทั้งนี้  รัฐสภาราชอาณาจักรบาห์เรนได้รับการแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่ง           
รองประธานสมัชชาใหญ่ฯ และประธานการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่
ยั่งยืนตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๖๓ ในเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๔ รัฐสภาบาห์เรนได้จัดการประชมุคณะกรรมาธกิาร
เศรษฐกิจฯ ในรูปแบบการประชุมผ่านสื่อออนไลน์ ส าหรับร่างข้อมติคณะกรรมาธิการมีทั้งหมด ๘ ฉบับ 
นั้น ได้มีการรับรองร่างข้อมติจ านวน ๖ ฉบับโดยมีการแก้ไขเล็กน้อย ในส่วนของร่างข้อมติว่าด้วยการเงนิ 
: การให้ความมั่นใจในความพยายามเพื่อการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ และร่างข้อมติว่าด้วยน้ าและการ
สุขาภิบาลเพื่อประชากรทั้งมวลในภูมิภาคเอเชียจะมีการพิจารณาในที่ประชุมคณะกรรมาธิการครั้งถัดไป 
ประธานฯ ได้กล่าวแสดงความยินดีที่จะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมคณะกรรมาธิการในเดือนมีนาคม     
ที่จะถึงนี้ หลังจากนั้น ฝ่ายเลขานุการของส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชียได้กล่าวสรุปรายงาน
ต่อที่ประชุม  
 ภายหลังจากที่ประชุมคณะกรรมาธิการฯ ได้แลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะต่อ    
การปรับแก้ไขร่างข้อมติบางฉบับ เช่น ร่างข้อมติว่าด้วยน้ าและการสุขาภิบาลเพ่ือประชากรทั้งมวลใน
ภูมิภาคเอเชีย ซึ่งมีการกล่าวถึงการแบ่งปันแหล่งน้ าระหว่างประเทศเพ่ือนบ้าน ผู้เข้าร่วมการประชุมได้
เน้นย้ าถึงความส าคัญของน้ าและการสุขาภิบาลส าหรับทุกประเทศในภูมิภาคเอเชียและอภิปรายเพ่ือหา
แนวทางแก้ไขปัญหาดังกล่าว ซึ่งรวมถึงผู้แทนของรัฐสภาไทย โดยในประเด็นดังกล่าวนายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล 
สมาชิกวุฒิสภา ผู้แทนรัฐสภาไทย ได้เสนอความเห็นต่อร่างข้อมติว่าด้วยน้ าและการสุขาภิบาลเพ่ือ
ประชากรทั้งมวลในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on Water and Sanitation in Asia for All) 
โดยได้เสนอการแก้ไขเนื้อหาในวรรคอารัมภบทที่ ๕ และวรรคปฏิบัติการที่ ๑๑ ของร่างข้อมติฉบับ
ดังกล่าวรายละเอียดเนื้อหาที่ขีดเส้นใต้ ดังนี้  
 
 
 
 



~ ๓๗ ~ 

 
 Preambulance Para 5. (วรรคอารัมภบทที่ ๕)  
 Deeply concerned that approximately one billion people across Asia could 
face severe water shortage by 2050 which could lead to conflicts over water 
resources;  
 

 Oparative Para 11. (วรรคปฏิบัติการที่ ๑๑) 
 Propose to establish an open ended group in the context of this Resolution 
to discuss continuously the different dimensions of Water Crisis in Asia and use the 
Parliamentary Diplomacy among APA States in this region.  and to properly address the 
disastrous life of the peoples of this region protect the safety of the environment and 
prevent conflicts over water resources;   
 

 อย่างไรก็ดี ประธานฯ ได้กล่าวว่าร่างข้อมติฉบับนี้จะเลื่อนไปพิจารณาในการประชุม
คณะกรรมาธิการครั้งถัดไป ส าหรับการปรับแก้ไขร่างข้อมติฉบับต่าง ๆ นั้น ประธานฯ ได้ขอให้ผู้เข้าร่วม
การประชุมส่งข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะในการปรับแก้ไขร่างข้อมติให้ฝ่ายเลขานุการของส านักงานฯ 
ด าเนินการต่อไป  
 ที่ประชุมคณะกรรมาธิการฯ ได้รับรองร่างข้อมติ จ านวน ๖ ฉบับ ประกอบด้วย   
 ๑. ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการตลาดพลังงานในภูมิภาคเอเชีย 
  (Draft Resolution on the Establishment of an Asian Energy Market) 
 ๒. ร่างข้อมติว่าด้วยประเด็นด้านสิ่งแวดล้อม  
  (Draft Resolution on Environmental Issues) 
 ๓. ร่างข้อมติว่าด้วยการขจัดความยากจน  
  (Draft Resolution on Poverty Eradication) 
 ๔. ร่างข้อมติว่าด้วยบทบาทของรัฐสภาสมาชิก APA ในการสนับสนุนการด าเนินการตาม

เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน  
(Draft Resolution on the Role of APA Parliaments in Supporting the  
Implementation of the Sustainable Development Goals) 

 ๕. ร่างข้อมติว่าด้วยการรับรองแผนปฏิบัติการในการสนับสนุนมาตรการเพื่อกระตุ้น
  การเงินสีเขียว  
  (Draft Resolution on Adopting a Road Map Providing for Measures to  

Stimulate Green Finance) 
 ๖. ร่างข้อมติว่าด้วยความริเริ่มทางการเงินเพ่ือพัฒนาสภาพภูมิอากาศในภูมิภาคเอเชีย 

(Draft Resolution on Asian Climate Financial Initiative) 



~ ๓๘ ~ 

 
 

 และให้เลื่อนการพิจารณารับรองร่างข้อมติไปสู่การประชุมคณะกรรมาธิการครั้งถัดไป 
จ านวน ๒ ฉบับ ประกอบด้วย 
 ๑. ร่างข้อมติว่าด้วยด้านการเงิน : การให้ความมั่นใจในความพยายามเพ่ือการเจริญเติบโต

ทางเศรษฐกิจ  
  (Draft Resolution on Financial Affairs: Ensuring Efforts for Economic Growth) 
 ๒. ร่างข้อมติว่าด้วยน้ าและการสุขาภิบาลเพื่อประชากรทั้งมวลในภูมิภาคเอเชีย  
  (Draft Resolution on Water and Sanitation in Asia for All) 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง (Standing Committee on Political 
Affairs)  
 เนื่องจากการประชุมคณะกรรมาธิการวา่ด้วยการเมืองของสมัชชารฐัสภาเอเชียไดถู้กเลื่อนมา
จัดขึ้นในวันที่ ๘ มกราคม ๒๕๖๖ ณ เมืองอันทาเลีย สาธารณรัฐทูร์เคีย ดังนั้น ที่ประชุมจึงมีมติร่วมกัน
ให้รับรองการประชุมดังกล่าวถือเป็นการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองในโอกาสการประชุม
สมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๓ โดยไม่จ าเป็นต้องมีการประชุมคู่ขนานอีกครั้ง (รายละเอียด
รายงานผลการประชุมในหน้าที่ ๑๓ – ๑๖) 
   

 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและแผนงาน (Standing Committee 
on Budget and Planning)  
 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและแผนงานในโอกาสการประชุมสมัชชา
ใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๓ จัดขึ้นในวันที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๖ ณ เมืองอันทาเลีย สาธารณรัฐ
ทูร์เคีย โดยนาย Gennady ORDENOV สมาชิกรัฐสภาสหพันธรัฐรัสเซีย ท าหน้าที่ประธานการประชุม  
 การประชุมครั้งนี้มีผู้แทนรัฐสภาจากประเทศสมาชิกเข้าร่วมการประชุม จ านวน ๒๑ 
ประเทศ ประกอบด้วย อาเซอร์ไบจาน บาห์เรน บังกลาเทศ กัมพูชา ไซปรัส อินเดีย อินโดนีเซีย อิหร่าน 
อิรัก คูเวต มัลดีฟส์ ปากีสถาน ปาเลสไตน์ กาตาร์ รัสเซีย ซาอุดีอาระเบีย ไทย สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ 
ติมอร์เลสเต ทูร์เคีย และเยเมน ซึ่งในส่วนของคณะผู้แทนรัฐสภาไทยนายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล สมาชิก
วุฒิสภา ผู้แทนรัฐสภาไทย ได้เข้าร่วมการประชุม  
 ในเบื้องต้น ที่ประชุมได้รับรองร่างระเบียบวาระการประชุมอย่างเป็นเอกฉันท์ ซึ่งประกอบด้วย 
 ๑. การรับรองระเบียบวาระการประชุม 
 ๒. ค ากล่าวเปิดการประชุม โดยประธานการประชุม 
 ๓. การกล่าวรายงาน โดยเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ๔. การพิจารณาร่างข้อมติคณะกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและแผนงาน จ านวน ๑ ฉบับ  



~ ๓๙ ~ 

 
 ๑) ร่างข้อมติว่าด้วยแผนงานงบประมาณของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (Draft Resolution 
  on Planning APA Budget)  

 ๕. การพิจารณาประเด็นอ่ืน ๆ  
 จากนั้น นาย Gennady ORDENOV สมาชิกรัฐสภาสหพันธรัฐรัสเซีย ได้กล่าวต้อนรับ      
ผู้เข้าร่วมการประชุมทุกคน และได้กล่าวสรุปถึงการท างานของคณะกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและ
แผนงาน ดังนี้  
 การประชุมเสมือนของคณะกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและแผนงานจัดขึ้น เมื่อเดือน
สิงหาคม ๒๕๖๔ ณ กรุงมอสโก มีนาย Lyashchenko ผู้แทนสภาดูมาแห่งสหพันธรัฐรัสเซีย ท าหน้าที่
ประธานการประชุม โดยมีคณะผู้แทนรัฐสภาจาก ๑๓ ประเทศ เข้าร่วมประชุม การประชุมคณะกรรมาธิการ
ครั้งที่ผ่านมา ผู้เข้าร่วมการประชุมยังคงอภิปรายกันอย่างกว้างขวางเกี่ยวกับจ านวนเงินและรูปแบบ       
การช าระค่าสมาชิกภาพ และเนื่องด้วยเวลาอันจ ากัด ประธานการประชุมจึงตัดสินใจเลื่อนการพิจารณา  
ร่างข้อมติว่าด้วยและแผนงานงบประมาณของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ไปยังการประชุมครั้งถัดไป อย่างไรก็ตาม 
ประธานการประชุมได้แสดงความขอบคุณสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านที่ยังคงให้การสนับสนุนด้าน
งบประมาณแก่ APA และขอบคุณรัฐสภาสาธารณรัฐทูร์เคีย ที่ท าหน้าที่เจ้าภาพจัดการประชุมในครั้งนี้ 
หลังจากนั้น เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชียได้กล่าวสรุปรายงานคณะกรรมาธิการต่อที่ประชุม และเสนอ
ให้คณะท างานด้านเอกสารทางกฎหมายของ APA ท าการหารือเพ่ือหาทางออกในการก าหนดรูปแบบ     
การช าระค่าสมาชิกภาพของ APA  
 ภายหลังจากที่ประชุมได้พิจารณาร่างข้อมติของคณะกรรมาธิการฯ คณะผู้แทนหลายประเทศ
ยังคงมีข้อสงสัยและไม่เห็นด้วยต่อการอ้างอิงในร่างข้อมติของคณะกรรมาธิการว่าด้วยแผนงานและ
งบประมาณ หลายประเทศสนับสนุนแนวคิดเรื่องการจ่ายค่าสมาชิกแบบเท่าเทียมกัน และไม่เห็นด้วย     
กับการเรียกเก็บค่าสมาชิกที่คิดตามร้อยละ GDP หรือจ านวนประชากร ฯลฯ ในขณะที่ผู้แทนอีกหลาย
ประเทศเห็นด้วยกับการจ่ายค่าสมาชิกจ านวน ๕๐,๐๐๐ เหรียญสหรัฐ ในเบื้องต้นเพ่ือเป็นงบประมาณ     
ในการด าเนินงานของส านักงานเลขาธิการ APA ในปีแรก 
 อย่างไรก็ดี นายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล สมาชิกวุฒิสภา ผู้แทนรัฐสภาไทย ได้แสดงความเห็นต่อ 
ที่ประชุมในประเด็นการเรียกเก็บหรือช าระค่าสมาชิกภาพนั้น ผู้แทนรัฐสภาไทยได้แจ้งต่อที่ประชุมว่าขอให้
ที่ประชุมพิจารณาถึงความเหมาะสมในรูปแบบการเรียกเก็บค่าสมาชิกอย่างรอบคอบจนเป็นที่ยอมรับจาก
ประเทศสมาชิก APA ทุกประเทศเสียก่อน และขอให้เป็นมติของสมัชชารัฐสภาเอเชียแจ้งเวียนให้ทุก
ประเทศถือปฏิบัติ ซึ่งรัฐสภาไทยจะด าเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป เนื่องจากที่ผ่านมารัฐสภาไทยให้
ความร่วมมือในการช าระค่าสมาชิกกับทุก ๆ องค์กรที่รัฐสภาไทยเข้าเป็นสมาชิก 
  หลังจากนั้น ประธานการประชุมได้สรุปว่าที่ประชุมยังคงไม่ได้ฉันทามติเกี่ยวกับวิธีการช าระ 
ค่าสมาชิก จ านวนเงินที่ต้องช าระ และวิธีการก าหนดรูปแบบการช าระค่าสมาชิก ดังนั้น จึงจ าเป็นต้อง



~ ๔๐ ~ 

 
รวบรวมความเห็นของทุกประเทศและพิจารณากันอีกครั้ง ส่งผลให้การพิจารณาร่างข้อมติว่าด้วยแผน
งบประมาณของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (Draft Resolution on Planning APA Budget) ถูกเลื่อนไปพิจารณา
ในการประชุมครั้งถัดไป  
การประชุมคณะกรรมาธิการยกร่างปฏิญญาอันทาเลีย (Meeting of the Drafting Committee 
on Antalya Declaration)  
 การประชุมคณะกรรมาธิการยกร่างปฏิญญาอันทาเลียจัดขึ้นเมื่อวันที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๖ 
โดยที่ประชุมได้ร่วมกันเสนอความเห็นในการยกร่างปฏิญญาฯ กันอย่างกว้างขวางและมีมติเห็นชอบ
ปฏิญญาอันทาเลียซึ่งมีเนื้อหา ดังนี้  

 
ปฏิญญาอันทาเลยี 

การประชุมสมัชชาใหญ่สมชัชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๓ 
ณ เมืองอันทาเลีย สาธารณรัฐทูรเ์คีย 

วันท่ี ๑๐ มกราคม ๒๕๖๖  
-------------------------------------- 

(ค าแปลอย่างไมเ่ป็นทางการ) 
 

พวกเรา สมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA) เข้าร่วมการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ 
๑๓ ณ เมืองอันทาเลีย สาธารณรัฐทูร์เคีย เมื่อวันที่ ๘ มกราคม - ๑๐ มกราคม ๒๕๖๖ ตามค าเชิญของ        
นาย Mustafa Şentop ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐทูร์เคีย และประธานสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 

ระลึกว่า ประชาชนในเอเชียได้สร้างอารยธรรมอันรุ่งโรจน์ ปรัชญา ศาสนา วัฒนธรรม ศิลปะ อุดมคติ 
ตลอดจนประสบความส าเร็จอย่างยิ่งในดา้นวทิยาศาสตร์ เทคโนโลยี และนวัตกรรม เน้นย้ าความสัมพันธ์   
ที่ยาวนานของประวัติศาสตร์ ภูมิศาสตร์ วัฒนธรรม เศรษฐกิจ การเมืองและอารยธรรม ซึ่งเชื่อม
ประชาชนในภูมิภาคเอเชียเข้าด้วยกัน 
 

ค านึงถึงข้อเท็จจริงที่ว่า เราประชุมกันในช่วงเวลาที่เราเห็นถึงการเปลี่ยนแปลงทางประวัติศาสตร์         
การเปลี่ยนแปลงของดุลยภาพทางเศรษฐกิจโลก ตลอดจนอ านาจทางวัฒนธรรมและการเมือง 
 

ยืนยัน ความเชื่อมั่นอันแรงกล้าในความโปร่งใสและเปิดกว้าง ความร่วมมือพหุภาคีเป็นหลักการและ            
กรอบความร่วมมือที่ส าคัญที่สุดในการรักษาสันติภาพและความเจริญรุ่งเรืองของโลก 
 

เน้นย้ า ถึงความส าคัญของระบบพหุภาคีในการปกป้อง รักษา และพัฒนากฎหมายระหว่างประเทศ 
กฎหมายมนุษยธรรมระหว่างประเทศ และข้อตกลงระหว่างประเทศ  
 



~ ๔๑ ~ 

 
ค านึกถึง ความจ าเป็นในการปฏิรูปและปรับปรุงสถาบันระหว่างประเทศให้ทันสมัย เพ่ือกระบวนการ
ตัดสินใจในการท างานที่ดีขึ้นในระดับสากล และรวมถึงประชาธิปไตย ความโปร่งใส และสถาบันระหว่าง
ประเทศที่รับผิดชอบ 
ชื่นชม บทบาทของประเทศและสังคมในเอเชียในการให้ที่พักพิงแก่ผู้ลี้ภัยและผู้พลัดถิ่นที่ไดร้ับผลกระทบ
จากสงคราม ความรุนแรงหรือภัยธรรมชาติประเภทอื่นที่มนุษย์สร้างขึ้น สิ่งนี้สะท้อนให้เห็นถึง         
ความยืดหยุ่นและความเอื้ออาทรของภูมิภาคเอเชีย 
 

ปฏิเสธ อคติทุกรูปแบบ ความล าเอียง การเหยียดเชื้อชาติ ความเกลียดกลัวชาวต่างชาติ ความเกลียดชัง
อิสลาม หรือการเลือกปฏิบัติบนพ้ืนฐานของสถานะทางสังคม เชื้อชาติ ศาสนา หรือชาติพันธุ์ 
 

ตระหนักว่า การก่อการร้ายยังคงเป็นหนึ่งในภัยคุกคามที่ร้ายแรงที่สุดต่อสันติภาพและความมั่นคง
ระหว่างประเทศ และเป็นอุปสรรคต่อการพัฒนาที่ยั่งยืนและความเป็นอยู่ที่ดีของสังคม 
 

ค านึงถึง ความส าคัญของการสร้างอนาคตที่ดีขึ้นส าหรับภูมิภาคเอเชีย บนพ้ืนฐานความร่วมมือด้านเศรษฐกิจ 
พลังงาน และสิ่งแวดล้อม โดยให้โอกาสเท่าเทียมกันในทุก ๆ  ด้าน โดยเฉพาะด้านการศึกษาและการจ้างงาน
ส าหรับทุกคน 
 

ปรารถนา ที่จะส่งเสริมความร่วมมือทางการเมือง เศรษฐกิจ การค้า สังคม และวัฒนธรรม ที่เป็น
ประโยชน์ร่วมกันระหว่างประเทศสมาชิกบนหลักการเคารพซึ่งกันและกัน ความไว้วางใจ ความเข้าใจ                   
และผลประโยชน์เพื่อสันติภาพและความเจริญรุ่งเรือง 
 

เชื่อมั่นว่า ความขัดแย้งทั้งหมด ต้องการการแก้ไขด้วยสันติวิธี ซึ่งรวมถึงการเจรจา การปรึกษาหารือ          
การประนีประนอม และการเจรจาการหารือไกล่เกลี่ยระดับทวิภาคีหรือพหุภาคีตามกฎบัตรสหประชาชาติ 
 

ขับเคลื่อนโดย ระบบความสัมพันธ์ระหว่างประเทศบนพ้ืนฐานของความเสมอภาค ความยุติธรรม        
ความอดทนอดกลั้น การอยู่ร่วมกัน ความร่วมมือ การเคารพกฎหมายระหว่างประเทศโดยมีกฎบัตร
สหประชาชาติเป็นแกนหลัก การเคารพอธิปไตยของชาติ และไม่แทรกแซงกิจการภายใน 
 

ค านึงถึง ความส าคัญของการทูตรัฐสภา การไกล่เกลี่ย การประนีประนอมและสันติวิธีอื่น ๆ เพ่ือระงับ        
ข้อพิพาทระหว่างประเทศในภูมิภาคเอเชีย ซึ่งเป็นสิ่งส าคัญของภูมิภาคที่สงบสุขและเจริญรุ่งเรือง 
 
เราจึงได้แสดงค ามั่นร่วมกัน 
 

เน้นย้ าว่า แนวคิดสุดโต่งที่รุนแรงอาจน าไปสู่การก่อการร้าย ไม่ควรเกี่ยวข้องกับวัฒนธรรม อารยธรรม 
ศาสนา หรือชาติพันธุ์ใด ๆ และไม่ควรเป็นที่ยอมรับหรือยกโทษให้ การยุติปัญหาด้วยแนวคิดสุดโต่ง ลัทธิ
สุดโต่ง การก่อการร้ายหรือสงครามท าให้เกิดความล าบากและก่อให้เกิดความรุนแรงมากยิ่งขึ้น 



~ ๔๒ ~ 

 
เน้นย้ าว่า การก่อการร้ายในทุกรูปแบบเป็นหนึ่งในภัยคุกคามที่ร้ายแรงที่สุดต่อสันติภาพและความมั่นคง
ระหว่างประเทศ รวมทั้งองค์กรก่อการร้าย Kurdistan Workers’ Party (PKK) องค์กรก่อการร้าย 
Partiya Yekita ya Demokratik (PYD) องค์กรก่อการร้าย People’s Protection Units (YPG) และ                    
กลุ่มผู้ก่อการร้าย DAESH ยังคงเคลื่อนไหวอย่างโหดร้ายและน่ากลัว 
 

เน้นย้ าว่า เราจะยังคงแสดงจุดยืนที่ชัดเจน จริงใจและมุ่งมั่น และมีส่วนร่วมอย่างแขง็ขนัในความพยายาม
ต่อสู้กับองค์กรก่อการร้ายทั้งหมด เครือข่ายและกลุ่มในเครือ โดยยึดมาตรฐานเดียวในการต่อสู้กับ     
การก่อการร้าย 
 

ประณาม การกระท าของผู้ก่อการร้ายที่ก่ออาชญากรรมตอ่ประชาชนและรัฐบาล ยกย่องผู้ที่เสียสละชีวิต
ในการต่อสู้กับการก่อการร้าย และย้ าถึงความเป็นน้ าหนึ่งใจเดียวกันอย่างเต็มที่ต่อเหยื่อและครอบครัว
ของผู้บาดเจ็บ 
 

ระลึกถึง การประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๙ และ ครั้งที่ ๑๒ ซึ่งจัดขึ้นในปี พ.ศ. ๒๕๕๙ 
และ พ.ศ. ๒๕๖๒ โดยเน้นย้ าอีกครั้งถึงความเป็นน้ าหนึ่งใจเดียวกัน และการสนับสนุนอย่างเต็มที่ใน   
การต่อสู้กับกลุ่มก่อการร้าย Fetullah Gülen Terrorist Organization (FETÖ) ในสาธารณรัฐทูร์เคีย 
 

เน้นย้ า ความส าคัญของการต่อต้านการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย โดยเฉพาะการค านึงถึง   
การเชื่อมโยงที่ใกล้ชิดยิ่งขึ้นระหว่างองค์กรอาชญากรรมและการก่อการร้ายซึ่งจ าเป็นต้องได้รับการแก้ไข
โดยการด าเนินการร่วมกันบนพ้ืนฐานของกลยุทธ์หลายด้าน 
 

เน้นย้ า ความมุ่งมั่นต่อวัตถุประสงค์และหลักการตามกฎบัตรสหประชาชาติ โดยเฉพาะที่เกี่ยวกับ      
การรักษาสันติภาพและความมั่นคงระหว่างประเทศ  
 

ประณาม การสนับสนุนความเกลียดชังที่บั่นทอนสันติภาพ เสถียรภาพ และการพัฒนาที่ชอบด้วย
กฎหมายของรัฐบาลประเทศสมาชิก ไม่ว่าจะเกี่ยวข้องกับการใช้สื่อสิ่งพิมพ์ ภาพและเสียง หรือ              
สื่ออิเล็กทรอนิกส์หรือวิธีการใด ๆ เรียกร้องให้ สมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA) ส่งเสริมการด าเนินการ
ของรัฐสภาเพ่ือจัดการกับการแพร่กระจายของข่าวเท็จ ข้อมูลที่ผิด และการบิดเบือนข้อมูลที่เกิดจากการ     
ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  (ICTs) และสื่อ โดยไม่จ ากัดสิทธิขั้นพ้ืนฐานของพลเมือง  
ในภูมิภาคเอเชีย โดยเฉพาะสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล เสรีภาพในการแสดงออก และรับผิดชอบต่อสื่อสังคม
ออนไลน์ต่อการกระท าของตนในสภาพแวดล้อมที่ส่งเสริมเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (ICTs) 
 

ระลึกว่า ความร่วมมือทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาคเป็นเสาหลักส าคัญในการส่งเสริมการพัฒนาอย่างสันติ  
และความเจริญรุ่งเรืองร่วมกัน โดยเน้นย้ าถึงความจ าเป็นด้านการค้า การพาณิชย์ การลงทุน             
เขตเศรษฐกิจพิเศษ ถนน ทางรถไฟ และการส่งเสริมความร่วมมือด้านพลังงาน 



~ ๔๓ ~ 

 
เน้นย้ าว่า ประชาคมระหว่างประเทศควรด าเนินการร่วมกันเพ่ือปรับปรุงเงื่อนไขทางการเมือง สังคม  
วัฒนธรรม และเศรษฐกิจ เพ่ือให้มีสภาพความเป็นอยู่ที่เหมาะสมในประเทศต้นทาง เพ่ือป้องกัน             
การถูกบังคับและการย้ายถิ่นฐานอย่างผิดปกติ 
 

เรียกร้อง ให้ประชาคมระหว่างประเทศโดยเฉพาะผู้มีส่วนที่เกี่ยวข้องของอนุสัญญาปี พ.ศ. ๒๔๙๔ ว่าด้วย
สถานภาพผู้ลี้ภัย สร้างกลไกที่เป็นรูปธรรมเพ่ือรับรองการแบ่งปันภาระ และความรับผิดชอบในการ         
ให้ที่พักพิงแก่ผู้ลี้ภัยและผู้พลัดถิ่นอย่างเป็นธรรม ซึ่งปัจจุบันเป็นภาระของประเทศเจ้าภาพแต่เพียงผู้เดียว 
 

เรียกร้อง เ พ่ือให้มีการหยุดยิงในเยเมน และการสงบศึกในประเทศที่ได้รับการสนับสนุนจาก
สหประชาชาติ เพื่อหาทางออกทางการเมืองอย่างรอบด้าน และเรียกร้อง ให้มีการให้ความช่วยเหลือดา้น
มนุษยธรรมแก่ประชาชน โดยเร็วภายใต้สถานการณ์ด้านมนุษยธรรมที่เลวร้ายลงในปัจจุบัน 
 

เน้นย้ า ว่าเราสนับสนุนเอกราช อ านาจอธิปไตยและรัฐปาเลสไตน์ โดยมีพรมแดนตามที่ระบุไว้ในมติของ
สหประชาชาติในปี พ.ศ. ๒๕๑๐ และมีกรุงเยรูซาเล็มที่เป็นเมืองหลวง ประณามทุกการกระท าในการตั้ง   
ถิ่นฐานที่ผิดกฎหมาย การรื้อถอน และการละเมิดกฎหมายระหว่างประเทศและสิทธิมนุษยชนอย่าง
ร้ายแรงโดยกองก าลังยึดครองของอิสราเอล ตระหนักถึงความส าคัญของอัลกุดส์ (เยรูซาเล็ม) ที่มีต่อ
ศาสนาอิสลามและศาสนาคริสต์ และปฏิเสธความพยายามที่จะเปลี่ยนแปลงสถานะทางกฎหมายและ
สัญลักษณท์างประวัตศิาสตร์ รับรอง สิทธิผู้ลี้ภัยชาวปาเลสไตนท์ี่จะกลับภูมิล าเนา ตามมติสหประชาชาติ 
ท่ี ๑๙๔ และปล่อยตัวนักโทษชาวปาเลสไตน์ทั้งหมดออกจากเรือนจ าของอิสราเอล 
 

ประกาศ เจตจ านงในการจัดตั้งคณะกรรมาธิการชุดใหม่ในสมัชชารัฐสภาเอเชีย ซึ่งจะรับผิดชอบต่อ
ปัญหาปาเลสไตน์ และมอบหมาย ให้ส านักงานเลขาธิการถาวรจัดเตรียมเอกสารที่จ าเป็นส าหรับ      
การจัดตั้งคณะกรรมาธิการดังกล่าวและให้มีผลโดยทันทีก่อนมีการประชุมสมัชชาใหญ่ของสมัชชารัฐสภา
เอเชียในครั้งต่อไป 
 

แสดงความกังวล  ต่อความรุนแรงและการละเมิดสิทธิมนุษยชนของชาวมุสลิม โรฮีนจาใน            
สาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา เรียกร้อง ให้ยุติความรุนแรงและการละเมิดกฎหมายระหว่างประเทศใน
สาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมาโดยทันที และเรียกร้อง ให้สาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมาใช้มาตรการ
ทั้งหมดที่จ าเป็นในการให้ความยุติธรรมแก่ผู้ได้รับผลกระทบ เพื่อให้แน่ใจว่ามีความรับผิดชอบอย่างเตม็ที่ 
และให้ยุติการละเว้นโทษต่อการละเมิดกฎหมายสิทธิมนุษยชนและกฎหมายมนุษยธรรมระหว่างประเทศ 
 

ชื่นชม ความพยายามของรัฐบาลบังกลาเทศในการดูแลประชากรชาวโรฮีนจามากกว่า ๑.๕ ล้านคน และ
ขอให้ ประเทศสมาชิก APA รับรองการส่งผู้ลี้ภัยชาวโรฮีนจากลับสาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา        
อย่างมีเกียรติและปลอดภัย 
 



~ ๔๔ ~ 

 
ยืนยันว่า เราปฏิบัติตามหลักการและบรรทัดฐานของกฎหมายระหว่างประเทศ ตลอดจนพันธกรณี
ระหว่างประเทศภายใต้สนธิสัญญาและตราสารระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้อง ซึ่งประเทศของเราได้ให้
สัตยาบันเพ่ือเสริมสร้างความร่วมมือ 
 

สนับสนุน การเสริมสร้างความร่วมมือแบบพหุภาคี ท าให้องค์กรระหว่างประเทศมีประสิทธิภาพมากขึ้น  
เป็นประชาธิปไตย มีความโปร่งใส มีธรรมาภิบาลและระเบียบระหว่างประเทศ  
 

เน้นย้ า ความมุ่งมั่นของเราต่อความร่วมมือแบบพหุภาคีที่มีประสิทธิภาพโดยมีสหประชาชาติเป็น
ศูนย์กลางและ กระตุ้น ให้รัฐสภาสมาชิกใช้ความพยายามในการน ามาตรการที่มุ่งป้องกันและหลีกเลี่ยง
การใช้มาตรการบีบบังคับที่เป็นการบ่อนท าลายรากฐานของความร่วมมือแบบพหุภาคี 
 

ตระหนักว่า ความร่วมมือแบบพหุภาคีเป็นแนวทางที่มีประสิทธิภาพมากที่สุดในการรับมือกับความ     
ท้าทายร่วมกัน ไม่ว่าจะเป็นการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ความขัดแย้ง โรคระบาด อาชญากรรม 
ข้ามชาติ การก่อการร้าย ความไม่สมดุลของเศรษฐกิจโลก หรือภัยคุกคามต่อสิ่งแวดล้อม 
 

เน้นย้ าว่า ความสัมพันธ์ระหว่างรัฐสภาและการทูตของรัฐสภามีความส าคัญต่อการพัฒนาความร่วมมือ  
หลายมิติ ครอบคลุมและเข้มข้น การส่งเสริมผลประโยชน์และค่านิยมร่วมกันในเวทีระหว่างประเทศ    
กลยุทธ์ที่ก้าวล้ าเพื่อเสริมสร้างความสัมพันธ์ระหว่างประเทศทวิภาคีและพหุภาคี 
 

ขอบคุณ สาธารณรัฐทูร์เคียส าหรับไมตรีจิตอันอบอุ่น งดงาม และดียิ่ง ในการเป็นเจ้าภาพการประชุม
สมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๓ ณ เมืองอันทาเลีย  
 

การพิจารณาสถานะการขอเข้าเป็นองค์กรผู้สังเกตการณ์ในสมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA Observer Status)  
 

 ที่ประชุมสมัชชาใหญ่ได้พิจารณาทบทวนความเห็นของคณะมนตรีบริหาร และได้มีฉันทามติ
ให้รับรองค าขอเข้าเป็นองค์กรผู้สังเกตการณ์ในสมัชชารัฐสภาเอเชีย ดังนี้ 
 ๑. ที่ประชุมมีมติรับรองให้รัฐสภาอาหรับ (Arab Parliament) เป็นองค์กรผู้สังเกตการณ์ใน
สมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ๒. ที่ประชุมมีมติรับรองให้เครือข่ายรัฐสภาของกลุ่มประเทศไม่ฝักใฝ่ฝ่ายใด (Non-Aligned 
Movement Parliamentary Network - NAM PN) เป็นองค์กรผู้สังเกตการณ์ในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ๓. ที่ประชุมมีมติรับรองให้  International Parliamentarians’ Congress (IPC) เป็น
องค์กรผู้สังเกตการณ์ในสมัชชารัฐสภาเอเชีย  
 ๔. ที่ประชุมมีมติรับรองให้สมาพันธ์สมาชิกรัฐสภาเพ่ือเยรูซาเล็ม (The League of 
Parliamentarians for Al-Quds) เป็นองค์กรผู้สังเกตการณ์ในสมัชชารัฐสภาเอเชีย  
  



~ ๔๕ ~ 

 
 ภายหลังที่ประชุมสมัชชาใหญ่ไดพิ้จารณาวาระตา่ง ๆ เสร็จสิ้นแล้ว จึงปิดการประชุมสมัชชา
ใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๓ โดยไม่มีเรื่องอื่น ๆ ที่จะต้องพิจารณารับรอง  
 

การประชุมทวิภาคีกับคณะผู้แทนรัฐสภาราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบีย 
 

 ในโอกาสการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๓ ณ เมืองอันทาเลีย 
สาธารณรัฐทูร์เคีย คณะผู้แทนรัฐสภาไทยน าโดยนายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในสมัชชารัฐสภาเอเชีย พร้อมด้วยนายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล สมาชิกวุฒิสภา 
ผู้แทนรัฐสภาไทย และนายอภิรัตน์ สุคนธาภิรมย์ ณ พัทลุง เอกอัครราชทูตไทย ณ กรุงอังการา ได้เข้า
ร่วมการประชุมทวิภาคกีับคณะผู้แทนรัฐสภาราชอาณาจักรซาอดุีอาระเบีย น าโดยนาย Fares Abdullah 
Shafi Alosaimi สมาชิกสภาที่ปรึกษาแห่งราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบีย และนาย Ali Saad AL Ali 
สมาชิกสภาที่ปรึกษาแห่งราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบีย เมื่อวันที่ ๙ มกราคม ๒๕๖๖ เวลา ๑๖.๐๐ นาฬิกา  
 
 

 
 
 

การประชุมทวิภาคีระหว่างคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
กับคณะผู้แทนรัฐสภาราชอาณาจกัรซาอดุีอาระเบยี 

 

 
 



~ ๔๖ ~ 

 
 ในระหว่างการหารือ ทั้งสองฝ่ายได้แสดงความยินดีถึงความสัมพันธ์อันดีระหว่างรัฐสภาของ
ประเทศทั้งสอง ซึ่งล่าสุดศาสตราจาย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานวุฒิสภา ได้เดินทางเยือน
ราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบียอย่างเป็นทางการเมื่อเดือนธันวาคม ๒๕๖๕ อีกทั้ง รัฐสภาทั้งสองยังได้
จัดตั้งกลุ่มมิตรภาพระหว่างกันขึ้น ซึ่งขณะนี้อยู่ระหว่างการเตรียมการเพ่ือแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่าง
กัน และทั้งสองฝ่ายยังได้ร่วมหารือถึงแนวทางการส่งเสริมความสัมพันธ์และความร่วมมือระหว่างกันใน
ด้านต่าง ๆ ที่ทั้งสองประเทศมีศักยภาพร่วมกัน อาทิ การท่องเที่ยว แรงงาน การค้า และการเกษตร 
นอกจากนี้ คณะผู้แทนรัฐสภาไทยยังหารือถึงความเป็นไปได้ในการน าเข้าปุ๋ยจากซาอุดีอาระเบียเพิ่มเติม
ทั้งนี้ เพื่อเป็นการบรรเทาปัญหาการขาดแคลนปุย๋ในประเทศซึ่งส่งผลกระทบต่อเกษตรกรไทยเปน็จ านวน
มาก และภายหลังเสร็จสิ้นการหารือทั้งสองฝ่ายยังได้แลกเปลี่ยนของที่ระลึกด้วยเช่นกัน  
 

------------------------------------------------------- 
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